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1971. augusztus 27~e emlékezetes nap lesz a világ vadászai , horgá
szai és a természetkedvelők számára: kaput nyit a Vadászati Világki
állítás.

A felkészülés világszerte időben megkezdődöttfÖzvendetes az az e- 
gyetértés, amelyet az egyes országok kormányai, a vadász- és hor
gász szövet ségek , vadásztársaság ok, klubok, turisztikai szerve zetek, 
valamint a különféle eszközöket, felszereléseket gyártó és forgalma
zó cégek részéről tapasztalhatunk a Vadászati Világkiállitás megren
dezését illetően. A résztvevő európai országok éppúgy mint Ázsia és 
Afrika vadászati szempontból jelentős országai megértették a Vadásza
ti Világkiállitás célját a bemutatóik alaptémája kivétel nélkül a ter
mészet védelmét, megszerettetését szolgálja. Az amerikai födrész or
szágaiból is számíthatunk érdekességekre, s e földrész természeti 
szépségeit dikumentáló kiállítási anyag okra.

Épül, karaktert ölt a kiállitás 30 ha-os területe, ahol a pavilonok 
alapterülete 30.000 m2, a szabadkiál1itás területe pedig 50.000 ni3.
A kiállítási pavilonok felosztása megtörtént, A magyar bemutatók elő
készületei ütem szerint haladnak,

A vadgazdálkodási bemutató célkitűzése a magyar vadgazdálkodás ered
ményeinek, jelenlegi helyzetének és fejlesztési irányának szemlélte
tése. Ezen belül ismertetjük a fontosabb hazai vadfajokat, korszerű 
vadgazdálkodási módszereket, a vadgazdálkodás népgazdasági jelentősé
gét, vadegészségügyi eredményeinket a vadgazdálkodással kapcsolatos 
oktatási és kutatási tevékenységet.

A szabadterületi élővad bemutató vadjai befogással biztosítottak.

A trófeabemutató anyagának begyűjtése folyamatban van. A tervezet 
szerint 500 db szarvas, 70 db dám, 420 db őz, 30 db muflon és 110 db 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



-fi

lio db vaddisznó trófeát szerepeltetünk. Trófeákat a bemutató helye

ken vadfajok szerint csoportosítjuk.

A trófea pavilonban kiállításra kerülő szarvasagancsokat főbb szarvas

tájegységek szerint helyezzük el.

A fegyvertörténeti bemutató keretében az egyes korszakok vadász

fegyvereit, vadászati eszközeit, felszereléseit szemléltetjük.

A kynológiai bemutató megismerteti a látogatókat a vadász legfontosabb 

segítőtársával, a vadászkutya szerepével. Emellett külön magyar fajta 

kutyabemutatót is szervez a Magyar Ebtenyésztők Országos Egyesü

lete.

A Vadászati Világkiállítás szervezése, a magyar bemutatók sikere jó

részt vadászaink, szakembereink hozzáértésén, lelkes önzetlen munká

ján múlik. Ennek eredményeként - a Világkiállításra való felkészülés 

érdekében - 1970. év folyamán több helyen rendeztek vadászati kiállí

tást, trófeabemutatót.

A rendezvények igen értékes és tanulságos anyagát időrendi sorrend

ben közre adjuk.

MÉM Vadászati és Vadgazdálkodási

Főosztály
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DR.LÉNÁRT LAJOS miniszterhelyettes elvtárs megnyitó beszéde

Tisztelt Elvtársnők!
Tisztelt Elvtársak!

Szeretettel köszöntőm megjelent kedves vendégeinket a Komárom megyei 
vadászati kiállítás megnyitásán.

Remélem megbocsátják nekem, ha kiállítási megnyitónkat egy kicsit, 
amolyan költői hangulatban kezdem és a költő szavait idézem - aki 
igy szólt:

" VADAT ŰZNI FELJÖVÉNEK 
HŐS FIAI SZÉP EKÉKNEK ”

E két sorból is kitűnik, hogy a magyarokat lóra termett vadásznem
zetnek ismerték. Ez az elismerés egy létfontosságú ősi foglalkozás 
művészi szintű művelőinek szólt. Hazánk földrajzi fekvése, természe
ti és éghajlati adottságai - végsősoron gazdag vadállománya vetette 
meg őseink letelepedésének alapjait. Persze a honfoglalás óta sok 
évszázad múlt el, az ősrégi vadászati fegyverek, nyilak és lándzsák 
a múzeumokba kerültek, - helyettük ma már a kornak megfelelő vadász
fegyverek szolgálják a foglalkozásból sporttá, szórakozássá vált va
dászatot .

A háború pusztításai erdeinket sem kimélték. Huszonöt és távlatából 
az idei jubileumi évben azonban már arról adhatunk számot, hogy nem
csak veszteségeinket hevertük ki, hanem az 1945.évi 12 %-kal szemben 
ma már az ország területének 16 %-át borítja erdő; vagy'ebben a kör
ben nyugodtan mondhatom igy is - ennyi az erdősültség.

Erdeinkben egyre dusabb a vadállomány és minél jobban olyan féltve 
őrzött kinccsé válik, melynek fenntartása, korszerű vadászata, fej
lesztése minden egyes vadászattal foglalkozó ember egyéni érdeke is 
kell, hogy legyen.

A vadászat - népgazdasági jelentősége mellett - sport, kikapcsolódás, 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



11

munka utáni pihenés - ha úgy tetszik szenvedély de semmi esetre 
sem lehet az vadirtás, nem lehet a munkanélküli jövedelemszerzés 
eszköze.
Régen a főurak, nemesek, kiválságos osztályok kizárólagos passzióját 
jelentette. Ma már viszont munkások, parasztok, szellemi dolgozók 
szórakozásává, sportjává vált a vadászat.

Ez kötelességünkké teszi, hogy fejlesszük azokat a haladó hagyomá
nyokat, azt a vadászkulturát, amelyek e sport még nemesebbé tételét 
célozzák.

A vadállomány nemzeti kincsünk. A vadászat az egyik legnemesebb spor
tunk. Egy-egy vad elejtésekor minden vadászatban az igazi tiszta öröm 
mellett felszínre kerül egy olyan érzés is, mely tiszteletadás az el- 
ejtetteknek. Nem lehet szégyen és nem nevetséges, a nemes vad felett 
kalaplevéve megállni és megadni a végtisztességet.

Több külföldi,-főleg az erősen iparosodó- országban sokkal kevesebb 
a vad, mint hazánkban. De nálunk is vannak viszonylag szegényebb va
dászterületek. Érdemes megfigyelni, hogy az ilyen helyeken a vadásztár

saságok lényegesen több gondot fordítanak a vadászhagyományok ápolásá
ra. Ezekben a vadásztársaságokban is ünnepélyesebb a vadászat, szertar
tásosabb a kezdet és elragadóan impozáns a szerény teriték melletti be
fejezés. Vannak helyek, ahol vadászat kezdetkor kürt rivall, majd sor- 
tüz teszi ünnepélyessé a befejezést. Sajnos találkoztunk olyan esetek
kel is, amikor a terítéket csak számbaveszik. A levett kalappal való 
töretadást, sok helyen pedig nem is ismerik, nem folytatják ezt a meg
kapó hagyományt.
Őrizzük tehát hagyományainkat, minden lehető eszközzel emeljük még 

magasabb fokra vadászkulturánkat.

Az itteni, sok gonddal és fáradtsággal készitett megnyitásra váró me
gyei vadászati kiállítás célja igen sokrétű:

- feltárja a megye vadásztörténelmét és annak kultúráját;
- bemutatja a megye vadfajtáit, illetve a területen elejtett 

vadfajok trófeáit;
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- végül, de nem utolsó sorban - és ez különösen nagy értéke a kiállí
tásnak - hogy oktató jellegű.

A kiállítást méltatva elsőnek a megyei trófeák egy részének bemuta
tásáról szeretnénk szólni.

Ha áttekintünk a tó túlsó oldalán emelkedő dombokra és erdőkre, ott 
találjuk ezeket az ásatásokat, ahol 500 ezer évvel ezelőtti ősemberi 
leletekre bukkantak.

Abban az időben, - a leletek tanúsága szerint - az ősember mamutokra, 
hatalmas ragadozókra és elképesztően nagy agancsu szarvasokra vadá
szott. Ezek trófeái - múzeum féltve őrzött kincsei - csak töredékei
ben maradtak vissza ránk.

A kiállítás anyaga is azt bizonyítja, hogy Komárom megye vadállományá
ra büszkék lehetünk. A kiállítás látogatóinak abban az élményben is 
részük lesz, hogy hazánk 3. jelenleg világbajnok pontszámot elért 
trófeáját is láthatják.

A bemutatásra kerülő trófeák - mint már említettem, - csalt töredékét 
képezik a megyében elejtett vadtrófeáknak. A kiállítás adottságai 
egyébként sem tennék lehetővé az összes meglévő trófea bemutatását - 
és ez nem is cél. Másrészt: igen sok olyan trófea volt a megyében, 
melyek a háború során sajnos megsemmisültek, igy természetes, hogy 
nem lehetnek itt.

A trófeák között a kimagaslóan magas pontszámot elért és különféle 
érmeket szerzett szarvas-, őz-, és vaddisznó-trófeák szerepelnek.

Hogy egy vadászterület vadállománya egyre kiválóbb egyedekből álljon, 
ahhoz gondos és szakszerű selejtezés szükséges. Alapvető tenyésztési 
tétel is, hogy azokat az egyedeket, melyeknek örökítése nem kívána
tos - azokat kell a vadállományból kilőni. Ezek az egyedek a kiállí
táson megtekinthetők, és úgy gondolom, hogy valamennyi vadász számára 
tanulságként is szolgálhatnak.
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Nagyon helyesen - oktató jelleggel - a kiállitás olyan trófeákat is 
bemutat, melyek a kellő szakmai ismeret hiányából adódó helytelen 
selejtezésből erednek. Csak a szekember tudja és látja, de minden 
vadásznak meg kell tanulnia, hogy az elmulasztott selejtezésnél még 
sokkal károsabb hatású a reményteljes, kiváló tulajdonságokkal rendé-’ 
kező fiatal egyedek kilövése.

lindezekből kitűnik, hogy a kiállításnak az általános ismeretter
jesztés is célja. Ez a törekvés akkor válik valóra, ha szakemberek 
és vadászok mellett az érdeklődő nagyközönség megtekinti ezt a ki
állítást, nagyon reméljük, hogy igy lesz.

A megye vadászati történetét, kultúráját ismertető részből látható, 
hogy a felszabadulás előtt a megye területe három részre tagozódott. 
Az itteni vadászterület az Eszterházy grófok és a Magyar Általános 
Kőszénbányák vezetői tulajdonában volt-. Az ilyen tulajdonjogi viszo
nyokból természetszerűen következik, hogy elsődlegesen csak a tulaj
donosok, családtagjaik, illetve az azok által meghívott vendégek és 
a vadász-személyzet vadászhatott. Utóbbiak idézőjelben mondom, hogy 
"természetesen” trófeás vadra nem lőhettek.

Az elbeszélésekből tudjuk, hogy régen a megye területén évente 6-8 
érmes vad esett és erre a területre a tultartott nagyvadállomány volt 
a jellemző. Ma, amikor az erdőgazdálkodás is sokkal beltérjesebb, mint 
a múltban volt, ez fokozottan figyelmeztet a tultartott állomány mi
nőségi romlására.

"Kevesebb, de jobb állományt", ez legyen a célkitűzés!

A vadászati kultúráról szólva feltétlenül meg kell emliteni, hogy a 
vadászok mellett a trófeás vad vadászatakor minden esetben ott volt 
a véreb és a véreb-vezető is. Enélkül a sebzett vad az esetek igen 
nagy százalékában szörnyű kinok között pusztult volna el, trófeája 
és húsa veszendőbe ment volna.
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Okulnunk kell tehát ebből. Fokozatosan, de lehetőségekhez képest mi
nél előbb gondoskodnunk kell megfelelő szakemberekről, akik ismerik 
a véreb idomitás technikáját, a sebzett vad keresését. Jó vérebek 
kellenek, melyek tartása a vadásztársaságoknak is és a népgazdaság
nak is a sebzett nagyvad megtalálásán keresztül sokszorosan megté
rül .

Tanulságos az is, hogy elődeink milyen nagy gondot fordítottak a 
vad etetésére, a sózok rendbentartására, valamint arra, hogy maga
sabb hó esetén a vad részére hóekével letakaritott utak álljanak 
rendelkezésre. Az etetés korai megkezdésével a nagyvadat lecsalogat
ják a magasabb fekvésű területekről - igy óvták az időjárás viszon
tagságaitól .

A szakszemélyzettől a vadászati idényben teljes részletességgel meg
követelték a napi jelentést. Minden vaddisznóhajtást reggeli "csapá- 
solás” előzött meg és igy üres terület meghajtása ritkán fordult elő. 
A hajtóvadászatok igen nagy fegyelmezettség mellett, percnyi pontos
sággal folytak.

Ha már a tanulságok levonásáról van szó, akkor el kell mondani azt 
is, hogy tulajdonjogi viszonyokból eredően régen az orrvadászat a 
jelenleginél sokkal jelentősebb mértékben folyt. Több erdész és orv
vadász halt meg az egymás elleni párharcban.

Az akkori erdőgazdálkodásnál nem ismerték az un. vadvédelmi kerí
téseket, a mesterséges erdősítéseket egyedi védelemben részesítették. 
A makkvetéseket pedig a környéken rendezett vadászatokkal és csőszök
kel védelmezték.

Bizom abban, hogy ez a megyei kiállítás - ismeretterjesztő jellege 
mellett - nagy lépést jelent a szakmai továbbképzés terén is. Az 
igazi célját akkor éri el, ha ennek a kiállításnak minden látogatója 
visz magával valamint - gondolok itt élményre, tapasztalatra, - szak
tudás és vadászkultura továbbfejlesztésére.
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Kedves Elvtársak!

A magyar vadászat mind a mai napig megőrizte régi jó hirét. Különö
sen a vad védelme és az értékes vadfajok megóvása területén elért 
eredményeinkre lehetünk méltán büszkék. Önök előtt közismert, hogy 
a világ-ranglétrán az első helyeket foglalják el a hazánkban elej
tett őz-, dámvad és szarvas trófeák. Az apróvad tenyésztésben és a 
vizi szárnyasok vadászatában is az elsők közt vagyunk. Vadászati i- 
degenforgalmunk világszínvonalon áll.

Ezek az eredmények késztették a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt 
Kormányt arra, hogy eleget tegyen a magyar vadászok kívánságának 
és kellő anyagi, erkölcsi támogatást adjon az 1971.évi Vadászati 
Világkiállítás budapesti megrendezéséhez.
Hogy idáig eljutottunk ez egyben azt is jelenti, hogy a magyar va
dászok eredményei és törekvései külföldön nemcsak viszhangra, hanem 
elismerésre is találtak. Elsősorban ennek köszönhető, hogy a Vadá
szati Világkiállítás megrendezésének jogát Magyarország kapta. Ez 
nagy megtiszteltetés, de egyben nagy gond, nagy feladat is.

Ez a megyei kiállítás is azt mutatja be, hogy a hazai vadásztársa
dalom méltóképpen készül aVilágkiállításra. A Komárom megyei kiállí
tás jól illeszkedik be a megyei kiállítások sorába, melyek már mind 
a Vadászati Világkiállítás előkészületeinek jegyében zajlanak le.

Ugyancsak a megyei eredmények megbecsülését jelenti, hogy éppen itt 
Tata közelében lesz a Világkiállítás egyik jelentős bemutatója. E- 
zen az állami gazdaságok közreműködésével, szervezett formában a ha
zai vadfajok természetes körülmények között tekinthetik meg a Világ
kiállítás látogatói.

A küszöbön álló megtisztelő feladat mindannyiunkat arra kötelezi, 
hogy a siker érdekében fokozzuk erőfeszítéseinket. Ez a kiállítás 
azt bizonyltja, hogy nemcsak merünk, hanem tudunk is szépet, jót al
kotni. Nemcsak a vadászok, hanem a természet kedvelői is bőven ta
lálnak itt látnivalót. Bizom abban, hogy ez a mostani kiállítás is 
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több megértést ébreszt a nagyközönségben a vadászat, a vadgazdálko
dás és a vadvédelem iránt.

Annál is inkább igy van ez, mert az eszmei célt is szolgálja, be
mutatja a természet és az ember kapcsolatát, Meghatározza nemcsak 
a vadászat, de a természetvédelem helyét is az emberi kultúrán és 
civilizáción belül.

Befejezésül szeretném idézni a Nemzetközi Vadászati Tanács párizsi 
közgyűlés egyik határozatát:

”A vadászat a vadász számára egyrészt alkalom a szigorú önfegye
lem gyakorlására, másrészt eszköz a többi élőlény megismeréséhez 
és megértéséhez. Megtanít gondolkodni, szabadságszeretetre, jóiz- 
lésre neve 1,elvezet a természet jelenségeinek elmélyült megfigye
léséhez, Megfelelő irányba tereli a vadász személyiségének kiala
kulását, Olyan etikai érzéket fejleszt ki bennp amely nélkül a va
dászat csupán az ösztönök nyilvánulása lenne”.

Kedves Elvtársak!

Végül kedves Kötelességemnek teszek eleget, amikor köszönetét mon
dok a kiállitás rendezőinek, szervezőinek. Megköszönöm a megyei 
pártbizottság és a megyei tanács hathatós támogatását, Elismerés, 
dicséret és köszönet jár a Magyar Vadászok Országos Szövetsége 
Komárom megyei Intézőbizosságának, a kiállitás rendezőbizottságá- 
nak, a lelkes vadászoknak, erdészeknek és mindazoknak, akik a Ko
márom megyei kiállítást-kezdeményezték, szervezték és rendezték.

A kiállítást megnyitom.
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KOMÁROM MEGYEI VADÁSZATI KIÁLLÍTÁS

Komárom megye az ország legkisebb, de egyben legerősültebb megyéje. 

Rendkívül változatos tagozódása domborzatilag, erdősül területei

nek zöme a Magyar Középhegység Gerecsei- Vértesi vonulatán találha

tó meg. Erdőterületeinek nagy százaléka vadgazdálkodási célokra hasz

nosítható, mezőgazdaságilag müveit területei optimális feltételt biz

tosítanak az apróvad gazdálkodáshoz.

A MAVOSz Komárom megyei Intéző Bizottsága az általa megrendeze tt és 

1970. május 23~'án megnyitott Vadászati Kiállításán igyekezett bemu

tatni a nagyközönség számára a vadászatilag ősi hagyományokkal ren

delkező Komárom megyei vadállományt.

Ez a kiállítás volt az első nagyszabású, vadászatot és vadgazdálko

dást bemutató Komárom megyében. A kiállítást rendező bizottsága i- 

gyekezett a rendelkezésre álló anyagot úgy csoportosítani, hogy 

abból egyrészt a ]aikus érdeklődő is tudjon szakmai szempontból ér

tékes anyagot elsajátítani, másrészt a kiállítást megtekintő vadász 

látogató közönség a bemutatott és csoportosított trófeákon keresz

tül a trófea elbírálás szempontjából szakmai tudásban gazdagodva 

távozzék.

A kiállításon bemutatásra kerültek mindazok a szarva3• , őz és vad 

disznó trófeák, amelyeket Komárom megyében az 1969 os vadászati 

évben ejtettek el. Ennek elbírálását a Komárom megyei trófeabíráló 

bizottság végezte. A bemutatásra behozott 300 db trófea mellett 

mintegy 150 db olyan agancsot gyűjtött össze a szervező bizottság. 
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amelyek Komárom megye vadgazdálkodását a fel szabadulás óta reprezen

tálják Érdekesség kedvéért az Eszterházi hagyatékból származó agan

csok legjobbjait is bemutattuk. A trófeák Nemzetközi Trófeabirálati 

pontozás szerint lettek értékelve. Azokat az agancsokat, amelyek 

nem ütötték meg a bronzérem alsó határát, vadgazdálkodási szempont

ból értékelték.

A kiállítást a tatai Kuny Domokos Vármúzeumban rendeztük. Maga az 

épület építészeti stílusa biztosította a hangulatot, s a bemutatott 

trófeák a termek adottságainál fogva rendkívül jó összbenyomást tet

tek a látogatóra.

A kiállítás fanfárok kürtjével vette kezdetét, majd DR.LÉNÁRT LAJOS 

a MÉM miniszterhelyettese nyitotta meg. A szalagátváltás után közel 

6-800 főre tehető érdeklődő a vár szűk lépcsőjén juthatott fel a 

kiállító termekig* A vár falán fenyőgirlandból font betűkkel üdvö

zölte a rendezőség a látogatókat. Az első terem a vadászat és a fes

tőművészet kapcsolatát reprezentálta, Csergezán Pál festőművész 19 

db vadászati témájú festménye és szénrajza ragadta magával a láto

gatót* Murai Róbert grafikái, plakátjai nagy elismerést aratott a 

látogatók körében*

Ezután a tatai agancs dísztárgy készítő üzem és a Komárom megyé

ben élő összes nagy emlős diorámáját mutatta be. A látogatónak le

hetősége volt elsajátítani a trófea elbírálásának és értékelésének 

módját. Több mint 60 db szarvasagancs, 150 db őzagancs pontszám 

szerint csoportosított bemutatója a kiállítás oktató jellegét dom

borította ki. A trófeák egységes montirozása a nagy kiállításokon 

is ritkán megoldott kérdés. A Vértesi Erdő- és Fafeldolgozó Gazda
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ság tujafából készítette el egységesen a talpakat. A fa rendkívül tet

szetős metszeténél fogva szépen dekorálta a trófeákat.

A tatai tó madárvilágát bemutató vízi-dioráma hátterét Murai Róbert 

grafikusművész készítette. A néző előtt megelevenedett szinte a tó é- 

1oviiága.

A diorámába beépített 50 madár közül kiemelten mutattuk be azokat a 

természetvédelmi ritkaságnak számitó madarakat, amelyek teljes véde

lem alatt állnak. Transparenseken, grafikákkal dekorálva ismertettük 

meg az érdeklődőket Komárom megye vadgazdálkodásával a statisztikai 

adatok tükrében.

Az ódon hangulatú vár csigalépcsőjén a látogató feljutott a kiállitás 

minőségi anyagát bemutató toronyszobába. Itt nyert elhelyezést a vi

lágrekord trófea is. Bőrök, festmények, preparátumok, fényképek, a- 

gancs-disztárgyak, vadszobrok dekorálták és tették hangulatossá a 

reprezentatív jellegű bemutatót. A toronyszobában kizárólag érmes 

trófeák kerültek a falra.

A kiállitás 1970. augusztus 30-ig tartott nyitva s ez idő alatt 66,000 

látogató tekintette meg.

Hogy a Komárom megyei Vadászati Kiállitás beváltotta a hozzá fűzött 

reményeket, misem bizonyítja jobban, mint a kiállításon rendszeresí

tett vendégkönyv, melyben a látogatók őszinte véleményüket írták le.
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SZARVAS AGANCSOK

ELEJTŐ NEVE 
szám

Helye
Idő
pont

Kora Minősítés
Pont- 
szám

1. Pécsik József Kesztölc 1969 17 18 év visszarakott +1

2. Varga Antal Dámvadas 1969 11 év szőrben mechanikai-'

3. Németh István Réde 1969 4 év
lag sérült 
villás jégághiányos

+1
+1

4, Rontó Tibor Tornyó 19Ó9 6 év vékonyszáru örökös 
12-es +1

5. Szabó Miklós Hanta 1969 5 év erőscsontUj remény
teljes hibás lelövés -3

6. SzÜcs Bálint Bököd 1969 3 év második agancsu 
reményteljes -3

7. SzÜcs Bálint Bököd 1969 3 év -1

8. Dr.Fülöp András Kesztölc 1969 4 év gyilkosállásu helyes 
lelövés +1

9. Mázi Emil Ácsteszér 1969 3 év második agancs -1

10. Dr.Reményi László Tornyó 1969 6 év örökös nyolcas +1

11. Schwanner István Kesztölc 1969 13-14 év gyilkosállásu +1

12. Stefán Gyula Kisbér 1969 3 év második agancs -1

13. Francsics Sándor Bábolna 1969 4 év gyenge csontozatu +1

14. Hermann István Bököd 1969 5 év rövid szárú villás +1

15. Grób László Kesztölc 1969 9 év vékony szárú ,gyenge 
koronáju +1

16. Elekes István Kisbér 1969 3 év mechanikai sérült +1

17. Bessenyei Miklós Tornyó 1969 11 év felemás koronáju 
jégághiányos +1

18. Gurgó János Dunaszentmiklós 1969 5 év jégághiányos gyenge 
fejlődésü +1

19. Kovács György Réde 1969 6 év örökös nyolcas kiváló 
lelövés +3

20. Nagy János Tornyó 1969. 4 év vékonyszáru villás +1

21. Nagy János Tornyó 1969 3 év ebben a korban 
minősítése hibás -1

22. Gurgó János Dunaszentmiklós 1969 6 év örökös nyolcas +2

23. Kovács György Réde 1969 4 év gyilkosállásu +3
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SZARVAS AGANCSOK

sü kiválló lövés

sor
szám

ELEJTŐ NEVE Helye
Idő
pont

Kora Minősítés
Pont
szám

24. Grill Tamás Pilistető 1%9 5 év rövid szárú gyenge 
koronáju +1

25. Dr.Gerendái László Réde 1969 3 év az ilyen jellegű 
agancs 3 éves kor
ban egyértelműen 
bírálható +3

26. Mógor István Réde 1969 3 év gyenge fejlŐdésü +1

2?. Gurgó János Dunaszentmiklós 1969 5 év vékonyszáru villás +1

28. Mogor István Réde 1969 8 év gyengecsontozatu, 
beteg egyed agancsa +3

29. Raticza Gyula Császár 1970 3 év 3 éves korban egy
értelműen elbírál
ható selejt +3

30. Dechman Jakab Böskerét 1969 6 év gyilkos +3

31. Nagy Imre Bököd 1969 ? év Tipikus selejt +3

32. Hermann István Bököd 1969 3 év erős csontozatu máso
dik agancs korai le- 
lövés 1

33. Körmendi Lajos Réde 1969- 4 év gyilkos, kiváló lelő 
vés +3

34. Bánhegyi József Tornyó 1969 7 év jégághiányos, villás +2

35* Lazarovits Nándor Gerecse 1928 - homlokcsap sérült +1

36. Dr.Újvári Géza Tornyó 1969 5 év vékonyszáru, dárdás +2

37. Vlasits Ernőné Várgesztes 1969 4 év rendellenes fejlődé-
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ÉRMES SZARVASAGANCSOK

Sor
szám ELEJTŐ Év

Elejtés 
helye Kora DÍJ Birálát

Sú
lya

Pont
szám

39- Helber Sándor 1969 T-bánya 11 II. + 1 8,00 198.47

40. Kerder Károly 1969 Réde 9 III. + 1 5,70 173,41

41. Marsch Rudolf - Oroszlány 8 III. - 1 5,75 186,19

42. Dr.Oberna Ferenc 1969 Várgesztes 7 - - 1 7,81 189.37

43. Orvvadász 1968 w 8 II. - 7,10 195.31

44. Korm Dezső 1969 Tornyó 8 - - 1 6,75 -

45. Körmendi Lajos 1969 Réde 13 - + 1 7,80 186,55

46. Vlasits Ernő 1965 Várgesztes 8 III + 1 5,90 188,04

47. W M 1961 Bajna 12 II. + 1 6,80 198,85

48. Hermann István 1965 Bököd 12 II. + 1 7,85 191,05

49. Simon Géza 1969 Süttő 10 II. + 1 8,80 208,35

50. Nagy János 1969 Tornyó 7 III. - 1 6,90 176,86

51. Vlasits Ernő 1963 Vértessomló 10 III. + 1 6,25 176,21

52. Kecskés József 1962 Tardos 10 III. + 1 6,30 183,92

53. W W 1955 Gerecse 11 III. + 1 5,20 182,10

54. W 1» 1951 H 12 III. + 1 5,30 178,78

55. Mészáros Imre 1952 Várgesztes 12 II. + 1 6.80 190.25

56. Kecskés József 1956 Gerecse 12 II. + 1 6,60 190,66

57. Rontó Tibor 1960 Tornyó II. - - 203,71

58. „ W 1961 11 - II. - - 193,55

59. József főherceg 1935 Várgesztes II. + 1 7,50 195,45

6o. Orvvadász 1968 Tornyó II. + 1 7,90 199,34

61. Semsich 1935 Gerecse II. + 1 6.40 196,75

62. Eszterházy Móricz 1939 Vértes II. + 1 6,75 200,70

63. Pallavicini 1932 Gerecse II. + 1 7,10 204.8?

64. Lipovszky Kázmér 1904 Tardosbánya I. + 1 7,60 213,10

65. Kiss Dezső 1966 Gerecse I. + 1 - 213,24

66. Sevelaque József 1968 Körtvélyes II. + 1 7,30 195.37

6?. Dr Frigyesi József 1942 Császár + 1 7,68 183,38

68. Dr Frigyesi József 1943 Keszthely II. + 1 6.95 180.45
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ŐZ AGANCSOK

Sor
szám ELEJTŐ NEVE Dátum

Elejtés 
helye Minősítő szöveg Kor

Pont
szám

1. Simon Géza 1960 Szőny Visszarakott öreg 10 +1

2. Molnár Ferenc 1969 Bajót Visszarakott öreg szaksze
rűtlen kikészítés 9 +1

3. Sorosán Béla 1969 Bajót Vékonyszáru gyöngyözetlen 
szakszerűtlen kikészítés 7 +1

4. Szomja László 1961 Bányahegy Mechanikai sérülés 6 +1

5- Vada József 1969 Ete Gyenge képességű 3 +2

6. Orbán Ferenc 1969 Ete Gyenge fejlődésü szak
szerűtlen kikészítés 2 +1

7. Oder Miklós 1969 Ács Ágtalan gyilkos állású 9 +1

8. Bakcsányi József 1969 Ács Szükállásu ághiányos 5 +1

9. Németh István 1969 Réde Gyenge fejlődésü 3 -

10. Viola Lajos 1969 Csatka Ághiány visszarakott 9 +1

11. Görözdi László 1969 Ács Ághiányos visszarakott 10 +1

12. Tűz Ferenc 1969 Csatka Szükállásu keresztes 
trófea 9 +1

13. Dr.Gerendái László 1969 Réde Ágnélküli szükállásu 4 +1

14. Gruber Sándor 1969 Ács Ághiányos gyenge 6 +2

I‘5< Speier István 1969 Baj ót Gyenge csontozatu ághiány 4 +1

16. Gyurics Gyula 1969 Esztergom Első agancs hibás kilövés 2 -3

17- Császár István 1969 Kocs Gyilkos ághiányos 3 +2

18. Kovács György 1969 Réde Gyenge fejlődésü abnormális 4 +X

19- Korányi Béla 1969 Esztergom Gyenge fejlődésü röv.szárú 5 +1

20. Végh József 1969- Ács Visszarakott gyöngytelen 9 +1

21. Körmendi Lajos 1969 Réde Gyenge fejlődésü selejt 5 +2

22. Szakács Gyula 1969 Oroszlány Gyenge fejlődésü ágtalan 4 +3

23- Molnár Ferenc 1969 Oroszlány Agancstő sérülés 6 +1

24. Somogyi János 1969 Sur Örökös közepes 7 +1

25- Balogh Miklós - Oroszlány Gyenge fejlődésü 7 +1

26. Klupács Imre 1969 Sur Ághiányos, görbe szárú 7 +2

2?. Molnár Ferenc 1969 Oroszlány Görbe visszarakott 10 +1

28. Balogh Miklós 1969 Oroszlány Visszarakott 10 +1

29. Mocsinka Tibor 1969 Sur Szűk állásn 7 +1
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Sor
szám ELEJTŐ NEVE Dátum

Elejtés 
helye Minősítő szöveg Kor

Pont
szám

30. Somogyi János 1969 Sur Gyenge fejlődésü 4 +3

31. Fajtyik Károly 1969 Sur Gyilkos 4 +3

32. Szabó Sándor 1969 Kisbér Ághiányos gyenge fejlőd 6 +1

34. Kálmán László 1969 Kisbér Nagyvad elejtése söréttel 
Gyilkos 2 +3

35- Kiss Ferenc 1969 Ászár Reményteljes. Hibás lelö- 
vés szakszerűtlen kikészítés 2 -3

36. Kiss Ferenc 1969 Ászár Szűk állású rendellenes 7 +1

37. Hermann István 1969 Oroszlány Szűk állású, rövidágu 9 +1

38. Németh István 1969 Réde Gyenge fejlődésü 7 +1

39. Szűcs Béla - Réde Sima szűk állású 7 +1

40. Németh Ferenc 1969 Réde Agancstő sérült 9 +1

41. Marcshl Rudolf 1969 Dad Örökös közepes 8 +1

42. Vörös István 1969 Réde Gyenge fejlődésü 5 +1

43. Dr.Sárándi Imre 1969 Réde Gyenge fejlődésü görbe 5 +1

44. Vida Lajos 1969 Réde Rövid szárú 5 +1

45. Kerbler Károly 1969 Réde Görbe szárú gyenge feji. 4 +3

46. Kovács György 1969 Réde Rendellenes gyenge fejlő
dés 4 +2

4?. Dr.Vörös István 1969. Réde Nagyon szűk állású 9 +1

48. Dr.Gerendái László 1969 Réde Gyilkos 8 +1

49- Körmendi Lajos 1969 Réde Örökös közepes 7 +1

50. Molnár István 1969 B.szombath. Gyenge fejlődésü 2 +3

51. Szabó Aladár 1969 Ete Gyenge ághiány 2 +3

52. Bábolna elhull. 1968 Bábolna Visszarakott görbe szárú 9 -

53. Dr.Burgert Róbert 1969 Bábolna Erősen visszarakott 11 +1

54. Kopács József 1969 Bábolna Gyenge fejlődésü 4 +1

55. Dr.H.J.Vagel 1969 Bábolna Visszarakott öreg 10 +1

56. Zgyerka János 1969 Sárisáp Közepes golyóértett 9 +1

57. Hada Gyula 1969 Dunasztmikl. Szűk állású 10 +1

58. Mázi Emil 1969 Kisbér Gyenge feji.vékony szárú 3 +3

59. Hada Gyula 1969 Dunaszt.miklós Reményteljes fiatal 3 -3

6o. Simon István 1969 Ászár Gyenge fejl.vék.szárú 3 +1

61. Dr.Oltványi Zoltán 1969 Kisbér Vékony villás 3 +1
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Sor
szám ELEJTŐ NEVE Dátum

Elejtés 
helye Minősítő szöveg Kor

Pont 
szám

62. Elekes István 1969 Kisbér Nagyon szűk állású 7 +1

63. Dr.Greff Lajos 1969 B.sárkány Görbe rövid ágú 7 +1

64. Dr.Greff Lajos 1969 Kömlőd Golyóérett 9 +1

65. Péter György 1969 Kisbér Gyenge fejlődés 7 +1

66. Szomjas László - - Me-ehanikai sérülés - -

67. Zgyerka János 1969 Sárisáp Görbe szárú 3 +1

68. Dr Burgert Róbert 1969. Bábolna Gyilkos dugóhuzóállásu 10 +1

69. Zgyerka Fábián 1969 Sári sáp Görbe ág nélküli 3 +2

?0. Takács Viktor 1969 Ászár Görbe szárú rövid ágú 7 +1

71. Elhullott - Ászár Szűk állású ágnélküli 7 -

72. Dinnyés Sándor 1969 Dunasztmiklós Visszarakott 7 +1

73. Varga János 1969 Ászár Felemás görbe szár 6 +1

74. Dr.Burgert Róbert 1968 Bábolna Visszarakott 10 +1

75. J.A.Brinkanna 1969 Bábolna Gyenge fejlődés 3 +3

7é. Tóth János 1969 Bábolna Gombnyársas 2 +3

77. Elhullott 1969 Bábolna Gombnyársas 7 -

78. Dr Kecskés József 1964 Gerecse Visszarakott 10 +1

79 • Dr Kecskés József 1960 Gerecse Elhull.mech.sérülés * -

80. Vlasits Ernő 1969 Vértessomló Gyenge visszarakott 7 +1

81. Dr.Kecskés József 1957 Gerecse Görbe szárú 7 +1

82. Dr.Kecskés József 1952 Gerecse - Ágnélküli 5 +2

83. Vlasits Ernőné 1964 Gerecse Görbe szárú ágnélk 5 +1

84. Vlasits Ernő 1966 Gesztes Rövid szárú szűk állású 4 +1

85- Vlasits Ernőné 1968 Várgesztes Rövid szárú 4 +1

104. Kiss Dezső 1966 Gerecse Csapsérült 6 +1

105. Kiss Dezső 1966 Gerecse Ágtalan,visszarakott 10 +1

106. Elhullott 1965 Gerecse Homlokcsontban látható 
a sérülés nyoma 5 +1

107. Lazarovits Nándor 1965 Gerecse Mechanikai sérülés +1

108. Lazarovits Nándor 1965 Gerecse n tt +1

109. Lazarovits Nándor 1966 Gerecse tt tt +1
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ÉRMES ŐZAGANCSOK

S°T" ELEJTŐ
szám Év Hely. Kor DÍJ

Bii 
lai

•á-„ , . Súly Pont
szám.

86. Asztalos Sándor — Dorog 10 I. + 1 500 138,62
87. Vértesi Erdőgazd. Tatabánya 9 I. + 1 430 131.8?
88. Simon Géza 1965 Ács 8 III. + 1 370 113,30
89. Dr.Burgert Róber 1969 Bábolna 10 III. + 1 390 113,05
90. Szomjas László - - 5 - - 2 280 93,48
91. Kecskés József - — — - 123,10
92. Zgyereka Fábián 1969 Sárisáp 7 III. + 1 420 107,14

93. Elhullott 1969 Bábolna 10 III. + 1 380 114,87
94. Dávid Ferenc 1969 Bszombath 9 I. + 1 500 132,62
95. Dr.Kecskés József - - - - 133,82
96. " " 1956 Gerecse 7 + 1 300 103,32
97. Elhullott Vértesi Eg. 10 III. + 1 350 114,55
98. Szakács Gyula 1960 Oroszlány 7 III. + 1 370 113,37
99. Czigány Pál 1960 Sztgyörgy-

vár 9 II. + 1 400 120,40
100. Vlasits Ernőné 1965 Várgesztes■ 5 + 1 350 101,37
101. Vlasits Ernő fi - I. - - 138,27
102. Gyenei György 1967 Süttő 109,55
103. Kiss Dezső 1966 Gerecse I. 179,35

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



- 29 -

VADKAN AGYARAK

Sor
szám

Elejtés Vastag-
Év helye Hossza ság Dij PontELEJTŐ

1. Vlasits Ernőfíé 1968 Várgesztes 22,35 28,- I. 123,25
2. " Ernő 1961 18,55 26,- III.113,75
3« •’ Ernőné 1969 21,- 25,25 III.113,75
4. Dr.Kecskés József 1959 Tardos 21,- 27,- I. 123,10
5. Vlasits Ernő 1960 Baj na 17,7 27,- 111.113,90
6. Szomjas László 1961 Gombár -jw-e-c-z 21,- 26,- 111.114,40
7. tt ti 1960 19,25 24,- - 105.85
8. ti •• 1961 II 20,- 25,- 111.110,80
9- ti ti 1955 21,25 22,- - 100,95

10. fi f! 1958 20,50 24,- - 107,70
11. I! II 1958 20,- 23,- - 99,40
12. II 11 1955 21,25 24,- 111.110,15
13. ti tt 1961 •1 

ti —
23,- 26,50 II. 116,30

14. ti tt 1965 23,5 26,25 I. 120,05
15. tt ti 1958 20,0 25,- 111.112,80
16. •1 II 1952 21,0 27,50 I. 123,10
17. 11 tt 1951 tt 21,75 26,- I. 120,75
18. Aposztl Miklós 1959 Tatabánya 23,- 26,- II. 116,80
19.
20.
21.
22.
23.

Elsik László 
tt ti

•i it

Lazarovits Nándor
Elsik László

1956
1958
1956
1966
1956

Baj
ti

ti

Gerecse
Baj 21,5 25,15 111.110,7

24. Lazarovits Nándor 1966 Gerecse 21,75 25,15 111.114,10
25. Elsik László 1956 Baj 20,0 29,2
26. ii ti 1956 ti 20,3 24,2
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MUFLON

Hossz.
1. Dr Stranszky János Vértestolna jobb: 79,- Bal: 76,7
2. Lazarovits Nándor tt w 79,- tt 80,5
J. Hantos László Bokrosalj tt 54,0 tt 54,7
4. ” ** Telki tt 72,0 tt 77,0
5. ” ” Tölös tt 53,0 tt 54,0

DÁMLAPÁT

1. Eszterházy hagyaték Sikvölgy 1920.január 4.

2. tt tt tt 1941.
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kiállított preparátumok, vadbőrök, és dísztárgyak.

Megnevezés:

Vaddisznóbőr
Muflon bőr
2 db muflon fej
1 db szarvasbőr
2 db szarvas
2 db őz
1 db vaddisznó
1 db muflon

Viziszárnyas anyag
Róka kollekció

Csapdák:
19 db.festmény
1 db parókás őzfej 
Vadászati dísztárgy kellék

NIMRÓD Vadászbolt termékei

Kiállitó:

Vlasits Ernőné
Hantos László

_»•_

Kecskés József
Szekszárdi Balogh Ádám Múzeum 
Természettudományi Muzeum

Soproni Erdészeti és Faipari 
Egyetem
Gyöngyösi "MÁTRA" Muzeum 
Soproni Erdészet és Faipari 
Egyetem

Festette: Csergerán Pál 
Gyöngyösi "MÁTRA" Muzeum. 
MAVAD. Tatai dísztárgy készitő 
üzem
NIMRÓD Vadászbolt.
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A NEM ÉRMES AGANCSOK MINŐSÍTÉSE 
VADGAZDÁLKODÁSI SZEMPONTBÓL

Azokat a kiállított trófeákat amelyek a nemzetközi 
trófeabirálati rendszer alapján a bronzérem alsó 
határa alatti pontszámmal minősültek, gazdálkodási 
szempontból értékeltük. A /+l-től +3/ illetve /-1 
tői - 3-ig/ való értékelés a következő irányelvek 
alapján történhet.

1-től 3-ig /+/ ponttal értékeljük a helyes korban 
lelőtt egyedek agancsait.

/+ 1/ golyóérett, vagy 8-éven túli selejt bika, 
illetve 7 éven túli őzbak trófea.

+2 Az öt év feletti szarvas trófea, illetve 
4 év feletti őztrófea.

+ 3 4-5 éves szarvas trófea, illetve 3-4 éves 
őz trófea,

ha a tenyészeti érdekek a trófea alakulás szempontból 
a lelövést megkövetelik.
Ez a minőségi pontozás azt jelenti, hogy gazdálkodási 
szempontból nem közömbös, hogy milyen korban távolit- 
juk el az állományból a nem kívánatos egyedeket, 

/-1-től 3-ig/ történő pontozási minősítés az egyes eb
gyedek hibás elbírálását, és lelövését célozzák.

- 1 pontot kap a még fejlődőképes jó vérvonalú szar
vas, illetve őz agancs, ha golyóérettségi kor 
előtt ejtették el,

- 2 ponttal került értékelésre a 7-8 éves korban el
ejtett szarvas, illetve 5-6 éves korban elejtett 
őz. Trófeája, amely reményteljes, s igen jó tu
lajdonsággal rendelkezik^

- 3 pontot azon trófeáért kapják a vadászok, melyen
már fiatal korban is maximális reményekre jogo
sított, s örökítő képességükre feltétlen szük
ség lett volna az állományban.
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KÉPEK KIÁLLÍTÁSRÓL

Dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes elvtárs 
a megnyitó beszédet tartja

A kiállítás színhelye: Kuny Domokos Muzeum
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Szeretettel 

meghívjuk

a

s Á r k. ö z n

waoAszati

'TERMÉSZIE'TRAJZII

KIÁL-L/l-TÁSRA

junius 13-14, Decs

Program' Junius 14-én de, 9 órakor 

tanácskozást tartunk 

a tanácsház 

tanácstermében

Témája: SÁRKÖZ VADÁSZATA

ÉS TERMÉSZETRAJZA

Előadó: DrAndrásfalvi Bertalan

ooo

TERMELŐSZÖVETKEZETEK

ÉS A

VADÁSZTÁRSASÁGOK

KAPCSOLATA

Előadó: Dr.Koller Mihály

Vadásztársaság, Decs,
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Megnyitó

Sztarovics János biológia-földrajz szakos tanár

A Sárközi napokat szervező bizottság és a decsi vadásztársaság 
nevében szeretettel üdvözlöm a megjelenteket a decsi vadásztár
saság által rendezett vadászati kiállításon.

Ez a kiállítás uj szinfolt a Sárközi napok rendezvénysorozatá
ban. A Sárköz népében él az állatok iránti szeretet, hiszen az 
itt élő ősök vadászó, halászó emberek voltak olyannyira, hogy 
még a Sárköz népművészetében a szőttesekben, hímzésekben is 
megtalálhatjuk a különböző állati elemeket.

Célunk volt a kiállítás megrendezésével, hogy az idejövő ide
genek megismerjék vidékünk természetes élővilágát is. 
Megismerjék, hogy az ember hogyan tudja tudatosan befolyásolni 
és a nagyüzemi termelés szolgálatába állitani a vadgazdálko

dást.

Célunk volt az is, hogy a kiállításon keresztül bemutassuk, 
hogyan használható fel az itt élő állatok mellékterméke, mint 
lakáskultúránk disze. Szántuk a kiállítást arra is, hogy fel
növekvő nemzedékünk szeresse a természetet, védje a vadat. 
A kiállítást ezennel megnyitom, szeretném, ha nemes próbálko
zásunk másokat is serkentene hasonlók megrendezésére.

ooo
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BEVEZETŐ

Vadászati Kiállítás D e c s.

SÁRKÖZ. E szó és fogalom olyan közeli hozzám, aki magam is e vidék 
szülötte vagyok. E vidék sokrétű gazdasága régi vadász, halász hagyo
mánya ösztönözte vadásztársaságunkat arra, hogy egy vadászati kiál
lítás keretében bemutassuk e táj vad- és madárvilágát, legalábbi be
lőle azt, amit a rohamosan fejlődő és terjeszkedő ember a mának szá
mára sem a még akkor sem létező mai technika. Nekünk a ma emberének 
kötelessége a multat feltárni és Őrizni a jelen és a jövő számán.

Hol van ma már a rétek "göröndjén” a hatalmas feketenyárakon a fe
hérgólyák tömeges fészke a Galgócában. Vagy a még ma is élő néhány 
ember huzóhálós halászata a Hosszúiéjben, a porongi és lankai ház- 
nagyságu kecskefüz bokrok körül felpattanó nyulak tömege. Amire a 
sárközi orvvadászok öregjei még úgy emlékeznek, hogy egy füzbokor 
megkerülése közben három nyulat is lehetett lőni. Az én gyermekko
romban ez még meglévő valóság volt, ugyanúgy mint a göröndre épült 
tanyák körül vagy azok udvarán egy földig terpeszkedő hatalmas a múlt
ról álmodó tölgyfa. Göröndök lapok váltogatják sűrűn egymást, csakúgy 
mint régen azzal a különbséggel, hogy görönd és lap egyformán kitűnő 
termőfölddé változott. Mindezek néha még ma is feltörő vadvize a sze
szélyesen kanyargó Kisdunának adja le feleslegét. Gyöngyösoldal, ez a 
szó az ősi Sárköz erdeinek egy hektárnyi darabját még mindig a szivén 
hordja és őrzi az utókor számára. Ez az öreg sárközi tölgyes a háború 
folyamán sajnos jó néhány szép egyed kivágása folytán majdnem halálos 
sebet szenvedett.

Az öreg gyöngyösoldali erdészház padlásán a kéménynek támasztott régi 
generációkat kiszolgált puskákat is elvitte a háború vihara,pedig 
utólag rájuk gondolva ma becses muzeális emlékké lépnének elő. Az idő 
az emlékeket fényesre csiszolja nekünk kötelességünk, hogy fényüket 
ne hagyjuk kialudni.

Hódi István
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A SÁRKÖZI VADÁSZAT MÚLTJÁRÓL

Ma nemcsak az országnak, hanem egész Európának egyik leghíresebb 
nagyvadas vadászterülete a Gemenci erdő, az egykori kalocsai érse
ki uradalom sárközi erdősége és a hozzácsatlakozó ártéri erdők. 
Ez a gazdag és híres vadállomány nem tekinthet vissza nagy múltra. 
A középkorban ugyanis az ártéri erdőket, a köztük lévő fokokat, ha
lastavakat és irtásokat igen sokoldalúan használta a nép. Az erdők
ben igen nagyszámban tartottak állatokat, elsősorban sertéseket, de 
az erdőkben teleltették ki marháikat és lovaikat is,

Mesterséges árkokkal szétvezették a Duna vizét a tavakba, holtágak
ba, s azokban elhelyezett fejszékkel, rekeszekkel halásztak. Az er
dők közt különösen a kerti művelés alá vett irtásrétek körül meg
számlálhatatlan oltott gyümölcsfa termését messze földre is elszál
lították.
Érthető, hogy ilymódon állandóan megszállt erdőkben nem igen marad
tak meg az erdei vadak. A török időkben a lakosság elpusztulásával, 
megritkulásával, /ennek során nem egy sárközi falu véglegesen meg 
is szűnt/ újra szaporodhattak az emberkerülő szarvasok, vaddisznók 
s más erdei állatok, de ahogy az itteni nép is lassan magához tért 
a békeévek során újra birtokba vette az erdőt is. A vadállomány te
hát a XVIII. század második felében újra kiszorult a Sárköz erdősé

geiből .

1758-ban kelt az az őcsényi panaszlevél, mely nagy urasági hajtó
vadászatok rendezéséről ad hirt. Esztendőnként a vadászás 300 embert 
/valószínű hajtóként/ vesz igénybe és a kopókat házanként a szegény 
emberektől szedett kenyérrel kell tartani. Hogy mit vadásztak akkor, 
nem tudjuk. Ezután vadászásról, legalábbis nagyvadakéról, adataink 
nincsenek. "Venatio nulla" - vagyis vadászatból nincs semmi jövedel
me a kalocsai uradalomnak Bogyiszló határában - olvassuk egy XVIII. 
század második felében kell összeírásban.

1829-ben Egyed Antal kérdéseket intéz Tolna megyei község elöljáró
ságához és ekkor többek között felvilágosítást kér arról is, hogy 
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miféle állatok élnek a falu határában.
Később Pesty Frigyes 1864-ben a szétküldött országos kérdőíven . is 
szerepel a vadállományra vonatkozó kérdőpont. Nemcsak a sárközi, de 
a dunamentén fel- és lehatáros falvak egyarán mindkét kérdőíven ta
gadják azt, hogy területünkön nagyvadak lennének. ”Vadak benne nem 
találtatnak" irja Mádocsa jegyzője. A gerjeniek azt jelentik, hogy 
a viziszárnyasokon kivül csak farkasok, nyulak és vidrák ének a ha
tárban. "Semmi vadak benne, minthogy a Duna birja"- jelenti Fadd. 
"Farkasokon, rókákon és vadmacskákon kivül a szüntelen való vizek 
másféle vadállatok benne nem lakoznak és nem is szaporodhatnak.... 
/de/ a szárnyas vadállatoknak itt nagy menedékhelye vagyon”- olvas
suk az őcsényiek jelentésében.
A decsiek azt írják: ”Vadak benne nem tartózkodnak”. A pilisiek: 
”Vadak nem találtatnak”. Alsónyékről is csak vadrécét és szárcsát 
j elentenek.
A bátai elöljáróság azt jelenti, hogy vadak erdejében nincsenek,de 
hozzáteszi ”szalonkák, vadrucák, vadludak, szárcsák, gólyák, gémek* 
néha hattyúk és egyebek tanyázó helyei”. Bátaszékről csak őzeket 
említenek, de ezek is fent a dombok közt lehettek, ahol az uradalom 
tilos erdői voltak.

Nincs okunk arra, hogy e kijelentések helytállóságában kételkedjünk. 
Miért tagadták volna? A viziszárnyasok bőségét ugyanis bevallották, 
nem tagadták el. Maguk is elsősorban ezeket vadászták, fogdosták. A 
gerjeni református egyház feljegyzéseiben többször találkozun a ter
méseredmények, a hús szalonna, valamin a tyúkok árának felsorolása- 
mellett a szárcsák az évi árának megemlítésével is. A vadréce mellett 
úgy látszik sokszor került szárcsa is a bográcsba, különösen kinn a 
szállásokon. A szárcsát nem kopasztották, hanem nyúzták, tollas bőré
ből dicses dohányzacskókat készítettek.

A jobbágyfelszabadítás után végrehajtott elkülönözés során az erdők 
nagyobb részét az uradalmak kapták meg, ahonnan azok ha előbb nem is, 
de most már véglegesen kitiltották a volt jobbágyakat, Az erdők közé 
előszálláshelyeket, irtásokat megszüntették, a fát és később a lassan 
szaporodó vadállományt erdészek őrizték. A múlt század vége felé kefe- 
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dett tehát szaporodni a sárközi erdőkben is a szarvas és a vaddisznó.

Ezeket azonbat. nemcsak a meghivott vendégek és előkelő vadásztársa
ságok lőtték, hanem a környező falvak vadorzói is, bár az engedély
nélküli fegyverviselést a törvény szigorúan büntette. Kint a szállá
sokon, az erdőszélen azonban mindenkinek volt valahol rejtett vadász
puskája, amivel időnként belátogatott a tilosba.

Igen sok vadmadár tanyázott az elkülönözött határ falunak jutott 
részben is, a kaszálórétek, szántóföldek közti tóságokban, berkekben, 
nádasokban. Ezeket szinte napjainkig főképpen hurkokkal, viszájáról 
/víz fölé/ állított varsákban fodosták. A vadmadár húsánál szinte 
még fontosabb táplálékot jelentett tavasszal a vadmadártojás. Főként 
a szállásaik, a pásztorok és kishalászok nagy gyékény szatyrokba sze
degették a tojásokat, amikor gyakran kötésig járva a vízben keresték 
a vadrécék búvóhelyeit. Sokan a gazdák közül, ha kimentek a kaszálók
ra, vagy később a kaszálókból kialakított szántókra, az ülés alá be
dugták a puskájukat. Kocsival ugyanis sokan kerülhettek a vadász
zsákmányhoz, túzokhoz, fácánhoz, vadrécéhez. Vannak adataink arra is, 
hogy az erdőkben a szarvasok fogására meghajlított fiatal fákra erő
sített hurkot a vaddisznóknak pedig földre helyezett, kipeckelt láb
érintésre összezáródó facsapdákat helyeztek el. A hagyományból tud
juk, hogy az egykori erdei téli szállásokon az akól körüli árkot 
gyenge ágakkal fedték be úgy, hogy a támadó éhes farkasok abba bele
zuhantak és igy szállásiak agyonverhették a fenevadakat. Hasonlótné
ha a téli sózásra járó szarvasok és vaddisznók útjába is ástak.

Télen a hagyomány szerint, még a múlt század második felében nem 
volt tanácsos fegyver nélkül kijárni az erdei szállásokra, mert a 
farkasok gyakran csapatostul felhúzódtak a Duna mentén észak felé, 
táplálékot keresni.

Napjainkig előfordul, hogy a halászok vidrát fognak. Ez a halpuszti- 
tó állat gyakran beúszik a varsába megfogott hal után is, ahol ő is 
fogva marad. A cérnavarsát ugyan legtöbbször kirágja, de drótvarsá- 
ból nem szabadulhat.
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Régen valószínű tőrrel ejtették el. 1768-ban kelt urbárium szerint 
az őcsényiek kötelesek voltak minden harmadik elej tett vidra bőrét a 
a földesurnak beszolgáltatni.

A Sárköz- és környékének egykori gazdag állatvilágáról a máig fenn
maradt helynevek is szolgáltatnak adatokat.

Az emberkerülő, csoportosan tanyázó hodok valószínű már a. XIII.szá
zadban kipusztultak innen, amikor az ártéri halastó-rendszer vidé
künkön kiépült. Mivel ezzel az állat ismeretjenné vált, az utókor 
nem értette már a hóddal kapcsolatos helynevek értelmét és ezzel a. 
név is átalakult. Bogyiszló 1962-es határtérképén még Hosszú Hódnak 
jelzett határrész ma csak Hosszú Hódként ismeretes. Madocsa határá
ban sokszor emlegetik a középkori oklevelek a Hudus, vagyis a Hódos 
vizét, mely valamikor valahol a mai Kanális tájékán folyhatott, ősz- 
szegyüjtve a rét vizét. Dunaszekcső határában, a szigetben volt vala
mikor egy nagy tó. Ezt a tavat hol Hódostónak, hol vártavának, hol 
pedig Dobor tavának nevezik az oklevelek. Lehetséges, hogy ez a Dobor 
szláv dabar ~ hód szóra megy vissza, akkor pedig a decsi határban lé
vő Dobornya. vagy Doborága neve is a hódra mutat, Hódos tó és Hódos 
fok Fadd határában is előfordult.

Őshonosak voltak vidékünkön a keselyük is. Ezek emlékét is csak a 
helynevek őrizték meg, élő emlékezhet már nem. Keselyük tanyázó he
lye lehetett valamikor az öcsényi Keselyűsben és ezek emlékét őrzi 
a decsi Kesellő és a kesellői fok. A középkorban Szekcső közelében 
volt egy ártéri dombocska, amit Keselyükültőhegynek emlegetnek az °k- 
levelek, 1.00 évvel ezelőtt Bréhm Alfréd, a híres zoólogus még Szlavó
niában. a Drávától nem is igen messze, barát- és fakókeselyűt is lőtt.

Vidékünkről, de egész Középeuropábol szinte teljesen eltűnt a hattyú. 
Ember által nehezen megközelíthető tavak szigetein, vagy a vizen ú- 
szó, magukrakta gazfészkekben költöttek.

Sajátos igényüknek megfelelő tartózkodási helyeiket több helynév o- 
rizte meg. Hattyas-tó Decsen, Hattyas-nádar Pilisen, Felső- és Alsó
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Hattyas Alsónyéken. A bátai Hattyasról Pesty Frigyes Helynévgyüjtő
je szószerint a következőket irta: "vizállásos és bozótos tófenekes, 
legelő, hajdan rengeteg nádas volt, melyben hattyúk tanyáztak".

A nedves rétek füvében észrevétlenül mozgó, de néha éles hangot 
hallató harrismadár emlékét Faddon és Bátán is helyen őrizte meg: 
Haris-, Alsó Haris, Harisi Erdő, illetőleg a Harisad- vagy Sik.

A bogyiszlai Góga nevét Pesty helynévgyüjtője szerint, - "az itt 
tenyészett nagy számú góga madarakról vette."
Ez valószinü az éjjeli gém, vagy a vakvarju /Nycticorax griseus/.

A múlt század közepétől kezdve a Sárköz vidékén gyors iramban ha
ladt előre az egykori vizenyős, mocsaras területek kiszárítása, 
művelés alá vétele. Ezzel szinte teljesen eltűnt az a madárvilág, 
melyet nem egy külföldi utazó megcsodált, emlékezetre méltó dolog
ként feljegyzett.
Napjainkban azonban az ártéri erdőkben, a tervszerű vadgazdálkodás
sal kialakított hasonlóan csodálatos nagy vadállománnyal dicseked
hetünk, itt a Sárköz táján.

dr.Andrásialvy Bertalan
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KIÁLLÍTÁSRÓL

Már évek óta, szinte hagyományossá vált a sárközi rendezvény
sorozat Decsen sárköz fővárosában.

Az idesereglett emberek gyönyörködhettek sárköz gazdag népvise
letében, hagyományaiban, melyeket e napok alkalmával felelevení
tettek.

A rendezvénysorozat keretén belül helyet kapott ”Sárköz Vadá
szata és Természetrajza” cimü kiállítás is, mely a Decsi Vadász
társaság kezdeményezésére jött létre.
A kiállítás az eddigiektől eltérően nemcsak trófeákra szorítkozott, 
hanem igyekezett a madarakat, emlősöket bemutatni saját életközös
ségükben a valóságnak megfelelően, Azonkívül érzékeltette az em
ber és a természet kapcsolatát, azt a hatást keltette, hogy a ter
mészetszerető embert nyugtatja, pihenteti, szórakoztatja, egészsége
sebbé teszi ez a mindenki számára gyönyörű jelenség, melyet a 
természetben tett sétája lakalmával tapasztal, lát, érez az ember.

A másik tulajdonsága rendezvényünknek a szakmai tanácskozás 
volt. A tanácskozásra jellemző, hogy nemcsak a megye vadásztár
sadalmát érdekelte, hanem az ország különböző helyeiről jöttek, 
akiket az előadók hálás közönség jelzővel illettek.
A tanácskozás egyik célja az volt, hogy a ma élő ember képet 
kapjon Sárköz múltjáról, természetváltozásairól, régi vadászati mó
dokról.
Célja volt továbbá, hogy irányt mutasson a nagyüzemi gazdálkodás 
mellett a vadászat, mint gazdasági ág együttműködésére mező- és 
erdőga zdaságokkal.

A felkért előadók Dr. Andrásfalvi Bertalan és Dr.Koller Mihály a 
témákról olyan lenyűgöző előadást tartottak, hogy az ott megje
lent vadászok, gazdasági szakemeberek és egyéb érdeklődők előtt 
feledhetetl en maradt.

Még egy említésre méltó jellemző tulajdonságát említjük meg a ki
állításnak, azt, hogy része volt a kulturális rendezvénysorozatnak, 
tartozéka az egyetemes magyar kultúrának. Mint a természetsze
rető, s mint vadász nagyon örülök a sárközi ember igényei oda 
fejlődtek, hogy a vadászat és a vadtenyésztés eredményei mellett 
azt méltóképpen igyekszik reprezentálni és kiállításon bemutatni.

A kiállítás munkájába bevontuk az ifjú nemzedéket, az úttörőket is. 
A természet megszerettetését már gyermekkorban kell kezdeni, ne
kik kell átadni minden olyan tapasztalatot, mellyel a magyar vad- 
gazdálkodás érdekeit méltóképpen képviselhetik.

Úgy érzem a kiállítás elérte célját, melyet a vendégkönyvből idé
zett bejegyzések, valamint az úttörők egyikének dolgozata példá
san igazol.
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Kivonatok a kiállítás vendégkönyvéből:

"MINDAZT, AMIT LÁTTAM CSODÁLATOS VOLT, VALÓSÁGOS 
ERDEI HANGULATBAN TÁVOZTAM".

Balogh Ferenc

" a kiállítás ötletes, ízlésesen rendezett, a gyere
kek SZOLGÁLATKÉSZEK, ÜGYESEK".

Gájer Jánosné

"MINDEN ELISMERÉST MEGÉRDEMEL AZ A JÓSZÁNDÉK ÉS 
LELKESEDÉS, AMIVEL EZ A KIÁLLÍTÁS LÉTREJÖTT, AZT A 
CÉLT ELÉRTE, AMIVEL ILLETVE AMILYEN SZÁNDÉKKAL KÉ
SZÍTETTÉK. ízléses, szépen elrendezett, érthető, ta
nulságos.
KÖSZÖNET A RENDEZŐNEK, EZÉRT A SZÉP ÉLMÉNYÉRT,. 
ÜDV A VADÁSZOKNAK"

Vörös Dezső
Reisz István

"ÖT ÉVE LAKOM DECSEN, DE ILYEN KÖZELRŐL MÉG NEM 
LÁTTAM SÁRKÖZT, HÁLÁS VAGYOK."

Nagy Lajosné

"A RENDEZVÉNYSOROZAT SZÉP SZÍNFOLTJA EZ A VADÁSZA
TI KIÁLLÍTÁS, tanulságos a mának és minden látoga
tójának. DICSÉRENDŐ KEZDEMÉNYEZÉS, HOGY A KULTURÁ
LIS PROGRAMON BELÜL A VADÁSZAT IS HELYET KAPOTT, 
EZ ANNÁL IS INKÁBB ÍGY VAN, MERT A VADÁSZKULTURA IS 
RÉSZE AZ EGYETEMES MAGYAR KULTÚRÁNAK. KÜLÖN DICSÉ
RETET ÉS ELISMERÉST ÉRDEMELNEK A VADÁSZOK ÉS REN
DEZŐK. NAGYON KEDVES, HOGY A PAJTÁSOK IS ITT VANNAK, 
IGAZÁN JÓL ESIK VELÜK A VADÁSZKIÁLLITÁSON TALÁLKOZ
NI. TOVÁBBI SIKEREKET KÍVÁN."

Dr. Koller Mihály 
főtitkár

"A KIÁLLÍTÁS HÍVEN TÜKRÖZI SÁRKÖZ VADÁLLOMÁNYÁNAK 
GAZDAGSÁGÁT ÉS A VADÁSZÉLET SZÉPSÉGEIT."

Szilágyi Éva 
Bech Zsuzsa

"GRATULÁLOK DECSEN EDDIG MÉG NEM LÁTOTT KIÁLLÍTÁS
HOZ. NEM LEHETNE EZ A KIÁLLÍTÁS ÁLLANDÓ?'

Kiss János

Decs, 1971. január 20.
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VADÁSZKIÁLLÍTÁS

Ez a szó, hogy "VADÁSZKIÁLLITÁS" felületes szemlélőnek egy egyszerű, 
közönséges kiállításra enged következtetni. Pedig ez a kiállítás sok
kal több érdekességet rejtett magában, mint egyesek gondolták.

A kiállítás 1970. junius 13-án nyílt meg.

A művészien, élethűen kitömött szárnyasok, az emlősök, s a szakérte
lemmel megtervezett környezetük olyan hatást keltettek a látogatók
ban,hogy az ember azt hitte, hogy élve, a természetszépségeiben pom
pázva látja őket. Pedig élettelenül álltak ott azok az állatok, s 
csak a szervezők fáradtságos munkájának volt köszönhető, hogy ilyen 
szépen sikerült őket kiállítani. A nagyon sok érdekes állat mellett 
kiállítás másik anyaga volt, a vadásziegyvergyüjtemény. A még hasz
nálatban levő fegyvereken kívül nagyon sok olyan eszköz is volt, 
amely ugyan már idejét multa, de feltétlenül említésre méltóak, hi
szen a sárközi őslakosság vadász - halász életmódjában nagyon fontos 
szerepük volt, 
Nekem ez a kiállitásanyag tetszett legjobban, de korántsem voltak 
megvetendőek a gyönyörű szarvasagancsok, amelyek bizony elég nagy 
értékkel bírtak. S mindez nekem nem csak,' hogy tetszett, hanem el
ragadó volt, s a Sárköz vadjaival korábbi biológiai tanulmányaimat 
is kiegészítettem. Hogy a kiállítás mindenki tetszését elnyerte, azt 
misem bizonyítja jobban mint az, hogy a Decsi Vadásztársaság munkája 
nagyrabecsülése jeléül, kiváló kiállításáért, a kimagasló teljesít
ményért a látogatók százai halmozták el dicséreteikkel, bizalmukkal. 
S hogy a kiállítás tárgya a "Sárköz vadjai" milyen tetszést arattak, 
hogy még a külföldi vendégek is milyen nagyrabecsüléssel beszéltek 
róla, arra nincs jelző, amivel kifejezésre lehetne juttatni.
De az érdekességeknek nem csak felnőtt, hanem nagyon sok gyermek cso- 
dálója is volt. Úgy kicsinyek, mint a nagyobbak, nagy érdeklődéssel 
figyelték a díszes állatokat, s a különféle fegyvereket.

Én nagyon örültem, hogy ennek a kiállításnak az előkészületeiben 
részt vehettem, s azt hiszem, hogy akik ezt a vadászkiállitást meg
tekintették, azoknak velem együtt, egy nagyon szép, s egy mindig ma
radandó élményül szolgált.

Kemény Csaba
Decs 

8/a.o.tan.
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A KIÁLLÍTÁST MEGNYITOTTA:

•'SÁRKÖZI LAKODALOM" operatív bizottsága nevében

Kovács Sándor V.B. elnök.

A kiállítás megrendezéséhez segítséget nyújtott:
Járási Tanács V.B. Müv.Osztálya 
Községi Tanács Decs
Mavosz Megyei Választmánya
Egyetértés Tsz. Decs.
Általános Iskola úttörői Decs
A decsi és Sárköz vadásztársaságai.

Rendezte:

Beödök Bertalan
Decs-i Vadásztársaság vadászmestere

Rendezői, valamint felvilágosító munkát végeztek:
Tóth János a decsi vadásztársaság vadőre
Kovács Sándor a bátaszéki vadásztársaság vadőre 
Steiner János őcsényi vadásztársaság

valamint
a decsi általános iskola úttörői.

A kiállításhoz anyagot adtak:

Bencze József Decs 
Farkas Sándor Decs 
B.Tóth József Decs 
Hódi János Decs 
Sümegi József Decs 
Zrínyi József Decs 
Thuróczy Péter Decs 
Végh József Decs 
Széli Mihály Decs 
Tóth András Decs 
Beödök Bertalan Decs 
Vörös Dezső Hidas 
Reisz István Mecseknádasd 
Fehér József Decs 
Általános Iskola Decs 
Általános Iskola Hidas 
MAVOSZ Szekszárd

Marton Imre Baja 
Bozsolik János Bátaszék 
Demény Sándor Bátaszék 
Kovács Sándor Bátaszék 
Pásti József Bátaszék 
Werner Mihály Bátaszék 
Vadásztársaság Bátaszék 
Szállási Ernő Bátaszék 
Simlacsik Pál Báta 
Dancsa József Báta 
Tóth József Öcsény 
Figler János Sárpilis 
Karácsony János Alsónyék 
Papp János Alsónyék 
Általános Iskola Öcsény 
Benkő Gyula Budapest 
MEGYEI Tanács /Tarlós István/
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TRÓFEA KIÁLLÍTÁS

A hazai vadászok 1969-70. évi arany- és ezüstérmes 

trófeái

1970. VI. 20-30.

MEZŐGAZDASÁGI MUZEUM
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Vadgazdálkodásunk az elmúlt 25 év céltudatos munkája folytán olyan ma- 
gasfoku minőségi fejlődést mutatott fel, hogy eredményeinket nemzetkö
zi viszonylatban a legelsők között emlegetik. Ennek az elismerésnek 
nyilvánvaló jele, hogy a vadászati világkiállitás 1971-ben Budapesten 
kerül megrendezésre.

Az 1969 év eredményei jól láthatóan tükrözik vadgazdálkodásunk színvo
nalát és egyszersmind képet adnak arról, hogy hová jutottunk fejlődé
sünkben, mert ezek az adatok nem egy kiugró év kimagasló sikeréről ad
nak képet, hanem a legutóbbi négy év - most már állandónak mondható 

szintjéről tanúskodnak.

Az elért minőségi szint megvilágításához jó segítséget nyújtanak az
egy év alatt teritékre hozott érmes trófeák számszerű adatai.

Az 1969 felrakás! évben az alábbi érmes trófeák kerültek teritékre:

Szarvas: 100 db aranyérmes: 278 db ezüstérmes: 490 db bronzérmes
Dámvad: 14 11 11 5 !! 1! 14 11 11

Őz: 90 II ti 140 n II 200 11 1!

Muflon: 2 II II 9 f! II 19 tr II

Vaddisznó: 7 11 !! 12 t! 11 13 11 11

A felsorolt trófeákból mintegy 35 %-ot hazai vadászok zsákmányolták 
65 %-át pedig külföldi bérvadásztatás útján értékesítettük.

A világkiállítás küszöbén időszerű széleskörben is tudatosítani vad
gazdálkodásunk eredményeit és felhívni a nyilvánosság figyelmét már 
jó előre a jövő évben megrendezésre kerülő világméretű seregszemlére, 
hogy minél szélesebb körben érdeklődés a vadgazdálkodásban rejlő kul- 

túrális érték iránt.
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Az eddigi kevéssé propagált kiállításokkal szemben, most a nagy nyil
vánosságnak kivánjuk feltárni eredményeinket és ezen belül a szakkö
zönség számára is összehasonlítási és gyönyörködési lehetőséget kívá
nunk nyújtani.

A jelen kiállításon csak a hazai vadászok által az 1969. évben zsák
mányolt arany és ezüstérmes trófeák egy részét kivánjuk bemutatni. 
Azért csak egy részét, mert sok trófea beküldése részben a nagy távol
ság részben pedig egyéb akadályoztatás miatt elmaradt.

Időszerűnek látszik az őztrófeákból az 1970-es eredményekből is néhány 
kiválót bemutatni, annál is inkább, mert az idei eredmények időarányo
san már eddig is felülmúlták valamennyi előző év eredményeit, amit az 
alábbi adatok igazolnak:

Őzbak: 1970- 77 db aranyérmes; 120 db ezüstérmes; 147 db bronzérmes

A világkiállítás előkészületei során a rendezőség felhivta valamennyi 
magyar vadászt, hogy mutassák be azokat az érdemleges trófeákat, ame
lyek még eddig nem kerültek elbírálásra és minőségüknél fogva tárgyát 
képezhetik a jövő év nagy eseményének. Ezekből néhány figyelemreméltó 
darabot bemutatunk a nagyközönségnek részben azért, hogy ráébredjünk 
arra, hogy milyen különleges értékek rejtőznek egyes vadászok gyűjte
ményeiben, részben pedig azért, hogy további értékek felkutatására 
buzdítsuk vadásztársainkat.

Országos Trófeabíráló Bizottság
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TRÓFEA KATALÓGUS
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SZARVASAGANCS 1969. ARANYÉRMES

Sor- Az elejtő neve Az elejtés Az agancs súlya 
nagy koponyával 

kg

Nemzet
közi 
pontszámszám helye ideje

1. Kádár János Gemenc 1969 
IX.13. 11,57 233,49

2. Kárpáti Ferenc Szenta 1969 
IX.13. 10,55 231,68

3. Kádár János Gemenc 1969 
IX.14. 11,34 228,59

4. Dr. Horváth Béla Siklós 1969 
IX. 10,90 227,80

5. Kovács István Lovasberény 1969 
IX.6. 10,30 225,31

6. László Andor Valkó 1969
IX.27. 10,70 224,84

7. Csétni Károly Gemenc 1969 
IX.17. 10,82 224,42

8. Gáspár Sándor Inke 1969 
IX.28. 9,85 221,12

9. Földes László Szentegát 1969 
IX.20. 9,90 219,45

10. Mátyás László Kisbakony 1969 
IX.13. 8,80 218,15

11. Timár Mátyás Telki 1969
IX.14. 9,80 217,94

12. Borbándi János Gyulaj 1969 
IX. 11,74 217,05

13. Fock Jenő Gemenc 1969 
IX.9. 10,35 215,47

14. Czinege Lajos Inke 1969
IX.28. 8,95 214,91

15. Cseterki Lajos Gemenc 1969 
IX.7. 8,89 213,38
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Sor
szám Az elejtő neve Az elejtés____ Az agancs súlya 

nagy koponyával 
kg

Nemzet
közi 
pontszámhelye ideje

16. Kelemen Lajos Karapancsa 1969 
X.12. 10,50 212,60

17. Dr. Gergely István Gemenc 1969 
IX.3. 8,78 212,24

18. Dr. Banké Antal Kisszékely 1969 
IX. 10,40 212,03

19. Dr. Reisz Ede Kisszékely 1969 
IX.21. 10,00 211,25

20. Beremeni Ferenc Matty 1969 
IX.22. 9,70 210,2

116 Lehoczki István Nagybátony 1969 9,86 211,94

117 Matuz József Erdőkürt 1969 9,44 210,85

127 Orvvadász Putnck 1969 9,30 211,77

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



64 -

SZARVASAGANCS 1969- EZÜSTÉRMES

Sor- Az elejtő neve
Az elejtés Az a^ncs sÚ1^ Nemzet

közi 
pontszámszám helye ., . nagy ideje Kupunyavai 

kg

21. Vályi Péter Gyulaj 1969 
IX. 10,43 209,18

22. Tímár Mátyás Gemenc 1969 
IX.7. 8,65 207,82

23. Kiss Dezső Valkó 1969 
IX.7. 8,20 206,59

24. Hollay Imre Valkó 1969 
IX.8. 8,50 206,58

25- Prunner Gy. Galambok 1969
IX.21. 9,90 206,13

26. Elhullott Soproniván 1969 8,50 206,12

27. Kiss János Gemenc 1969
IX.13. 8,60 206,06

28. Czinege Lajos Somogycsicsó 1969 
IX.7. 10,10 205,92

29. Csémi Károly Szenta 1969 
IX.16. 9,00 205,44

30. Kálazi J. Kabhegy 1969 
IX.20. 7,90 205,26

31. Kazareczky Kálmán Gemenc 1969
IX.27. 8,80 204,90

32. Novák Ottó Gáborhida 1969
IX.29. 8,70 204,70

33- Cseterki Lajos Valkó 1969 
XII.28. 9,60 204,53

34. Braun János Bakonypölös- 
ke

1969 
IX.28. 9,10 202,15

35. Benkő Gyula Budakeszi 1969 
X.17. 8,45 202,55
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Sor
szám Az elejtő neve Az elejtés Az agancs súlya 

nagy koponyával 
kg

Nemzet
közi 
pontszámhelye ideje

36. Dr. Kiss I. Somogyszob 1969
IX.14. 7,60 201,70

37. Nezvál Ferenc Gemenc 1969
IX.17. 8,92 201,11

38. Papp Árpád Gemenc 1969 
X.26. 8,40 200,42

39. Csordás Nándor Szágy 1969 
IX.6. 8,00 200,10

40. Trombitás Dezső Somogyszob 1969 
IX.21. 8,40 199,47

41. Tömpe István Valkó 1969
IX.13. 8,80 199,29

42. Bacsák Nándor Ugod 1969
X.2. 8,45 199,05

43. Dr. Lénárt Lajos Körcsönye 1969 
X.31. 8,50 198,94

44. Ikker Antal Szenta 1969
X.4. 8,60 198,59

45. Demcsa Pál Somogycsi- 
csó

1969
IX.17. 7,90 198,32

46. Szűcs Ferenc Szenta 1969 
IX.21. 8,40 197,89

4?. Dr. Tóth Sándor Gemenc 1969 
IX.7. 7,28 197,46

48. Dr. Szabó Zoltán Gemenc 1969 
IX.14. 8,93 197,38

49. Antos Zoltán Gyarmat
puszta

1969 
IX.27. 7,85 197,30

50. Lakner János Belecska 1969
IX.18. 8,57 197,21
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Ser
szám Az elejtő neve Az elejtés____ Az agancs súlya Nemzet-

1 - z 1 1 • • •
helye ideje A. <=LV Cl X

kg pentszám

51. Kapás István Boda 1969 
IX.12. 8,50 196,05

52. Szilánk András Süt tő 1969
IX.17. 8,20 195,07

55. Mézs Lajos Révfalu 1969 
ix.15. 7,60 194,71

54. Dobó István Rcmhány 1969 
IX.21. 8,20 193,99

55- Vallus Pál Gyulaj 1969 
IX. 7,65 193,90

56. Losonczi Pál Budavidéki 1969 
IX.20. 7,25 193,82

57. Erdősi József Gemenc 1969 
IX.4. 7,80 193,74

58. Losonczi Pál Telki 1969 
IX.20. 7,50 193,61

59. Dr. Turánszky Zoltán Ácsa 1969 
IX.26. 8,30 193,41

60. Trombitás Dezső Szenta 1969 
IX.20. 7,95 192,36

61. Mecseki Mihály Bakonya 1969
IX.13. 8,30 191,69

62. Hacskó Károly Tapolca 1969 
IX.18. 8,90 191,51

63. Szűcs Ferenc Telki 1969 
IX.16. 7,40 191,31

64. Tclnay Ferenc Gemenc 1969 
IX.20. 7,40 190,75

65- Lantádi József Kabhegy 1969
X.4. 8,60 190,13

66. Horváth László Törökkoppáry 1969
IX.15. 8,80 190,12
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DÁMLAPÁT 1969. ARANYÉRMES

Sor
szám Az elejtő neve Az elejtés A lapát súlya 

nagy koponyával 
kg

Nemzet
közi 
pontszámhelye ideje

67. Biszku Béla Gyulaj 1969
X.19. 4,65 202,29

68. Biszku Béla Gyű laj 1969 
IX.21 4,00 191,04

69. Benkei András Gyulaj 1969
X. 3,50 184,99

70. Biszku Béla Gyű laj 1969 
IX.21 3,40 182,58

71. Lcsonczi Pál Gyarmat 
puszta

1969
X.l. 3,70 180,45

DÁMLAPÁT 1969. EZÜSTÉRMES

72. Fehér Lajcsné Gyulaj 1969
X.12. 3,62 179,69
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ŐZAGANCS 1$69- ÉS 1970. AdAIÍVEP'-S

Ser
szára Az elejtő neve Az c1ej les Az < 

kis
Li^ancs súlya 
koponyával 

_____ £L_____

Nemzet- 
közi 
pont szám

helye ideje

73- Papp Ferenc Komádi 1969 640 200.15

74. Berenczky László Szászberek 1969
VII.20. 585 164,00

75- Kádár János Martonvásár 1970
V.ll. 552 158,07

?6. Mohácsi Károly Kajnád 1969
VII.20. 510 153J7

77. Vályi Péter Mezőhegyes 190
V.18. 523 145,40

78. l'ermeze Sándor Szászberek 1969
V.2?. 510 144,98

79. Antal István Biharböszörmény 1969
VII.12. 410 130,35

80. Kádár János Martonvásár 1970.
V.ll. 507 138,22

81. Kádár János Orosháza 1969 * ■ ?
V.7. 490 138,05

82. Tímár Mátyás Szarvas 1970.
ív.25. 475 137,85

83. Kádár János Kartonvásár 1969
V.10. 491 136,67

84. Kutnyánszky Gyula Nagybudmér 1969
VII.22. 450 135,45

85. Serester István Biharkeresztes 1969
VI.2. 415 134,92

86. Lápossy László Mezőtúr 1969
vii.15. 435 133,50

87. Gábor Imre Hajduhadház 1969
vni.25. 425 130,23

118 Tótok Sándor Mátraszele 1939 468 140,50

119 Miszrák Mihály Vizslás 19^9 452 131,1

122 SzUcs Zoltán Nagykőrös 190 527 163,02

123 Termann István Gut 1969 420 133,27

124 Sükerek János Nagymaros 1969 440 136,45

125 Elhullott Kisújszállás 1967 628 188,26
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ŐZAGANCS 1969. ÉS 1970. EZÜSTÉRMES

Sor
szám

Az elejtő neve
Az elejtés Az agancs súlya 

koponyával 
gr

Nemzet
közi 
pontszám

hel^e ideje kis

88. Váry József Gyoma 1970. v. 15. 496 128,2?

89. Bálint József Bélmegyer 1970. v. 12. 465 127,70

90. Cseke János Palkonya 1969. vii. 23. 390 125,85

91- Kazareczky Kálmán Hortobágy 1969. VIII. 20. 425 124,92

92. Dr. Mikola Zoltán Karcag 1969. vi. 31. 425 123,47

93. Fehér Lajos Endrőd 1969. v. 395 123,35

94. Cseterki Lajos Telki 1970. v. 27. 446 122,80

95. Antal István Nagyrábé 1969. VI. 22. 405 117,12

96. Dr. Karcag Iván Mezőtúr 1969. VI. 8. 447 116,8?

97- Divéky Sándor Mátra 1969. 383 116,80

98. Pető Béla Téglás 19Ő9.VIII. 3. 402 116,00

120 Botki István Bárna 1969 402 117,65

121 Tóth János Dorogháza 1969 418 119,65

126 Divéki Sándor Mátrafüred 1969 385 116,00

128 Malik János Szászberek 1969 420 121,63

129 Miklós Károly Szászberek 1969 435 128,75

130 Orvvadász Tiszakécske 1965 425 120,90
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FELKUTATOTT KORÁBBI ŐZAGANCSOK 
ARANYÉRMESEK

Sor
szám Az elejtő neve Az elejtés____ Az agancs súlya Nemzet

helye ideje kis koponyával közi 
gr pontszám

99. Antal István Csökmő 1968 
VII.20. 451 148,80

100. Pető Béla Csökmő 1961 
X.10. 474 147,82

101. Schmilliár György Scprcn- 
horpács

196?
VII.20. 550 156,85

102. Pető Béla Debrecen 1952 
VIII. 450 132,50

EZÜSTÉRMESEK

103. Elhullott Soproniván 1968
V. 447 129,30

104. Pető Béla Gáth 1965 
V.29. 412 122,00

105. Pető Béla Hajdú
böszörmény

1963 
VI. 408 118,45

106. Pető Béla Tiszacsege 1968 
VIII.15. 390 115,45
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MUFLONCSIGA 1969. EZÜSTÉRMES

Sor
szám Az elejtő neve Az elejtés_____A csiga 

átlag 
hossza 

cm

Nemzet
közi 
pontszámhelye ideje

107. Tolnay Ferenc Telki 1969 81,3 200,95

FELKUTATOTT KORÁBBI MUFLONCSIGFtK

ARANYÉRMES

108. Dr. Schmillár Manó Bakony 1939 97 214,20

109. Szabópál Antal

EZÜSTÉRMES

Telki 1968

I. 17. 82 198,00
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VADKANAGYAR 1969. ÉS 1970.

ARANYÉRMES

Sor
szám Az elejtő neve Az elejtés_____ Az agyar 

átlag 
hossza 

cm

Nemzet
közi 
pontszámhelye ideje

110. Antos Zoltán Valkó 1969.
XI.19.

18,1 124,50

111. Igali József Török
bálint

1970.

II.9. 20,0 120,50

EZÜSTÉRMES

112. Cseterki Lajos Valkó 1969.
118,90XI.2. 19,5

113. Borbándi János Valkó 1969.
XII.30. 20,5 117,00

114. Cseterki Lajos Gemenc 1969.
XII.30. 18,8 115,60
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VAS MEGYEI VADÁSZATI KIÁLLÍTÁS

Szombathely, Hámán Kató úti Általános iskola 
1970.augusztus 8 - 14-ig
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VAS MEGYE VADGAZDÁLKODÁSÁNAK JELLEMZÉSE

Vas megye az ország egyik legnyugatibb egysége. Területe földrajzi
lag változatos. Egyaránt megtalálható a hegyvidék, a dombvidék és a 
sikság.

A kőszegi hegyvidék, a Szombathely környéki sikság, a kemenesi hegy
hát, a Rába és mellékfolyói mentén húzódó sikvidék az őrségi dombvi
dék, valamint a Vas- Zalai hegyhát mind, együttesen összefüggő és 
mégis élesen elhatárolható növény és állatvilága a megye vadgazdálko
dásának és vadászati kultúrájának kialakulásában, jelenlegi gazdál
kodásban jelentős szerepet játszik.

Vasmegye az ország egyik legerdősültebb megyéje. / 24,3 % /.
Ebből következik, hogy a vadászati érdeklődés, a vadgazdálkodás el
sősorban a nagyvad felé irányult, bár az apróvad tenyésztés területén 
is igen szép eredményeket értünk el. A nagyvad úgyszólván a megye e— 
gész területén megtalálható. Ezt bizonyltja az a tény is, hogy a 30 
vadászterületből 22-őn intenziv nagyvadgazdálkodás folyik. Általában 
a szarvasállomány minősége közepes, de szép számmal található igen 
jó minőségű szarvastörzs; főleg a megye déli részén az őrségi terü
leteken. Ezt támassza alá pl. az 1964-ben Őriszentpéteren zsákmányolt 
10,73 kg súlyú agancs, melynek Nadler pontjai 212,6?, az ugyanitt 
1966-ban 10,20 kg-os /207,41/NP/ pontos, valamint Iván-con 1967-ben 
zsákmányolt 11,80 kg súlyú 223,03 Nadler pontú trófeák.

A megye más területein élő szarvastörzsek minősége tovább javítható 
szakszerű vadgazdálkodással.

Az utóbbi évek okszerű vadgazdálkodásának eredményeképpen nagyon 
szép fejlődést értünk el, a szarvasállomány minőségben jelentős ja
vulás tapasztalható. A kiállításon szereplő trófeák is bizonyítják 
eredményeinket és a külföldi bérkilövők által ejtett szarvasok arany
érmes trófeáinak számszerű növekedése is azt húzza alá.
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Az őzállomány minősége gyenge, bár javítására a megye vadászai nagy 
gondot fordítanak. A kiállított selejt őztrófeák mindegyike példa
kép szolgálhat a szakszerű selejtezés elvégzéséhez.

A folyók melletti síkságokon, a holt folyómedrekben, az árterülete
ken a sokféle vizivad változatos vadászati lehetőséget biztosit.

A fácánállomány az utóbbi években nagyon szépen felfejlődött. 
Jelenleg a megyében 8 vadásztársaság foglalkozik intenzív fácánte
nyésztéssel, de a többi területeken is nagy gondot fordítanak az 
állomány óvására, védelmére, téli etetésére.
A gondos munka eredményeképpen több területen lehetségessé vált 
az élővad befogás, valamint a külföldi hérvadásztatás is.
Ez - figyelembe véve a megye adottságait - komoly előrelépést je
lent.

Mint országosan, úgy itt is prblémát okoz a fogoly- és a nyulállo- 
mány mennyiségi emelése, amit fokozott védelemmel, téli etetéssel, 
a vadászatának korlátozásával igyekszünk elősegíteni.

A megyében még található egy kislétszámu dámpopuláció, melynek 
fenntartását és fejlesztését tervezzük.

Régebben siketfajd is élt a megyében Szalafő környékén, de sajnos 
az intenzív erdő- és mezőgazdálkodás a zavartság, a megváltozott 
környezeti viszonyok stb. következtében eltűnt úgy, hogy ma csak 
mint természeti ritkaságot tartjuk számon, ha néha lehet látni 
egyet.

Ezek a sokrétű gazdasági és perspektivikus távlati tervek, elgon
dolások szemléltető módón tükröződtek a kiállításon. A távlati 
fejlesztési tervek a megye vadásztársadalmának lelkes segítőkész- 
sége és munkája a biztos jövő záloga.
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A VADÁSZATI, VADGAZDÁLKODÁSI KIÁLLÍTÁS

1970. augusztus 8-14 között került megrendezésere a Vasmegye 25 éves 
felszabadulásának évfordulója alkalmából a megye negyedszázados fej
lődését reprezentáló Jubileumi Árubemutató és Kiállítás» A kiállítás 
bemutatta a megye iparának, mezőgazdaságának, erdőgazdálkodásának és 
vadászatának alakulását az elmúlt 25 év alatt

A vadászati kiállítás Szombathelyen a Hámán Kató Általános Iskola 3 
helységében mintegy 100 m2 alapterületen került megrendezésre.

A kiállítás célja annak reprezentálása volt, hogy a megye a vadgaz
dálkodás terén milyen fejlődést ért el. Bemutatásra került a megye 
24 vadásztársaságának a Szombathelyi Erdő- és Fafeldolgozó Gazda
ság, valamint a Sárvári Állami Gazdaság vadgazdálkodásának elért 
eredményei olyan rendezésben, hogy a szakközönségen kivül a nagykö
zösség is értékelni tudja a vadgazdálkodás munkát és az elért fejlő
dést.

Kiállításra került 40 db szarvas, 100 db őz, 30 db vaddisznó tró
fea, valamint prparált állatok, vadászati eszközök fegyverek, maket
tek, vadászati témájú festmények és fényképek.
Külön érdekességnek számított az őrségből származó fára égetett va
dászati témájú képsor.

A bejárat után tablókon számokkal és grafikokon volt érzékeltetve a 
megye vadállományának alakulása vadfajonként, valamint a távlati 
fejlesztés irányelvei és célkitűzései. E szerint a szarvas, őz és a 
vaddisznó állomány mennyiségének bizonyos mértékű apasztása, ivar
arány szabályozása az apróvad állomány felfejlesztésére van szükség 
ahhoz, hogy a kitűzött célt elérjük. A grafikonról jól érzékelhető 
a fácán létszámának az utóbbi időben történt örvendetes növekedése, 
a nyúl és fogoly sajnálatos létszámcsökkenése, valamint a 10 éves 
tervidőszak végéig tervezett fejlesztése.
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A tablók után az Őrségből származó szarvasagancsok megtekintése 
után lehetett bejutni a nagyterembe, ahol csoportosítva voltak el
helyezve a megye vadállomány minőségét reprezentáló szarvastrófeák, 
vaddisznó agyarak és őztrófeák elhelyezése - figyelmébe véve azok 
minőségét - megosztottan történt, külön csoportosítva a tipikus se
lejt, /: gyilkos gombnyársas stb.:/, a különlegességnek számitó, és 
a kiváló minőségű trófeák.

A falak elé telepitett mohaszőnyegen - a természetes környezetet 
kialakítva - lettek elhelyezve a preparált állatok és vadászati be
rendezések makettjei. A terem közepén múzeumi tároló asztalban va- 
dászf egyverek és vadászati eszközök nyertek elhelyezést.

A kisteremben a Oladi Mezőgazdasági Szakmunkásképző Iskola vadász
vadtenyésztő tanulóinak életéről készült szines fénykép, preparált 
bőrök és állatok, valamint a legjobb minőségű szarvastrófeák voltak.

Augusztus 9-én a Rendező Bizottság szakmai napot szervezett.
Előadója Izrael Gábor MÉM Vadászati és Vadgazdálkodási Főosztályá
nak munkatársa volt. Előadása foglalkozott a megye vadgazdálkodásá
val az országos vadgazdálkodási célkitűzések tükrében. Az érdeklő
désre jellemző, hogy mintegy 200 hallgatója volt és az előadást fel
szólalások, és élénk szakmai vita követte. Ezután a résztvevők kö
zösen megtekintették a kiállítást.

A vadászati kiállításnak nagy közönségsikere volt. Ezt bizonyította 
a nagy látogatottság /több mint 20 ezren tekintették meg a kiállítást/ 
és a vendégkönyvben tett sok dicsérő megjegyzés is. A kiállítást sok 
külföldi is megtekintette és vitte magával a vasmegyei vadászati kul
túra hirét hazájába.

ooo
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A KIÁLLÍTÁS SZERVEZÉSÉBEN ÉS RENDEZÉSÉBEN RÉSZT VETTEK:

Vas megyei Tanács IB. Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Osztálya 
MAVOSz Vas megyei VB.
Szombathelyi Állami Erdőrendezőség
Szombathelyi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság,
Sárvári Állami Gazdaság 

f

Csepregi Állami Gazdaság
Oladi Mezőgazdasági Szakmunkásképző Iskola

Bauer Zoltán

Tamás István

Sipos Endre

Remete István
Kaposi Ferenc
Hárs József

Szoják Péter
Mészáros Béla

Ohm László

Kozó Ferenc
Joós látván
Sárvári István
Mihályka Gyula

Pasics Imre

Megyei Tanács VB.Mezőgazd.és Éleim.Oszt. 
Erdészeti és Vadászati felügyelője
Megyei Tanács VB.Mezőgazd. és Éleim.Oszt.
Igazgatási csop.vez.
Vas megyei Növényvédő Állomás vezetője, 
MA.VOSz Megyei IB. elnöke
MAVOSz IB. titkár 
nyugdíjas
Szombathelyi ÁH.Erdőrendezőség Vezetője
MAVOSz Megyei IB. Vadászmester
Szombathelyi Áll.Erdőrendezőség vadgazd.üzemterv
Szombathelyi Erdő- és Fafeldolgzoó Gazdaság vadá
szati felügyelője
az Oladi Mezőgazd. Szakmunkásképző Iskola igazga
tója, MAVOSz IB. szervezp titkár
Sái'vári Állami Gazdaság igazgatója
Sárvári Állami Gazdaság fővadásza
Csepregi Állami Gazdaság igazgatója
Szombathelyi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság igaz
gatója
Hivatásos vadász

Kovács János Hivatásos vadász

A rendezés munkájában még nagy segítséget nyújtottak az Oldai Mező
gazdasági Szakmunkásképző Iskola vadász- vadtenyésztő tanulói, a 
megye hivatásos vadászai és a több mint 600 főt számláló sportvadász 
odaadó önzetlen lelkesedése és segítő készsége.

ooo
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TRÓEEABEMUTATÓ

Telki 1970. november 9 - 14-ig.
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A korábbi évek gyakorlatának megfelelően 197O.no- 

vember 9-14-e között a Telki vadászházban került 

megrendezésre az Állami Erdő- és Vadgazdaságok, 

valamint a HM Vadgazdaságok trófea bemutatója. Itt 

az 1970. év szarvasbőgés és dámbarcogás idősza

kában zsákmányolt agancsok és lapátok voltak lát

hatók. A bemutatón 191 db szarvasagancs és 16 db 

dámlapát szerepelt.

A birálat után alkalom nyilt szakmai következtetések 

levonására, a selejtezési irányelvek továbbfejleszté

sére. Az előző évek minőségi szintjének és mennyi

ségi adatainak ismeretében a gazdálkodó egységek 

vadgazdálkodási munkája lemérhető és értékelhető 

volt.

1970. évben kimagasló eredményt ért el a Telki 

Állami Erdő- és Vadgazdaság. Különösen értékes a 

247,12 és a 229,47 pontos /iP/ szarvasbikák trófe

ája, A Gyulaji Állami Erdő- és Vadgazdaság pedig 

egy uj világrekord várományos 216,88 IP-os dámla- 

páttal emelte világhírnevét.

ooo
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A BEMUTATOTT TRÓFEÁK TERÜLETI MEGOSZLÁSA NEMZETKÖZI

SZARVAS

ÉRTÉKELÉS SZERINT AZ ALÁBBI:

'Arany Ezüst
1 

Bronz Díjon aluli Összesen:

Gemenc 2 6 6 41 55
Gyulaj - - 4 13 17
Gödöllő * 1 1 9 11
Telki 4 2 19 79 104
HM - 1 3 - 4

Összesen: 6 10 . . 33. 142 191

DÁM

Arany Ezüst Bronz Dijon aluli Összesen:

Gyűlaj 5 2 2 5 14
Telki 1 1 2

Összesen: 6 2 2 6 16
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VADGAZDASAGOK

TRÓFEA BEMUTATÓJA
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247.12/IP/ pontos Gyarmatpuszta - i
szarvasagancs
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Világrekord várományos
Gyulaj - i dámlapát
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II.NÖGRÁD MEGYEI

VADÁSZATI
KIÁLLÍTÁS

SALGÓTARJÁN, 1970.
NOVEMBER 21 - DECEMBERI
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A Magyar Vadászok Országos Szövetségének Nógrád megyei Intéző 
Bizottsága, a Megyei Tanács, az Állami Erdő- és Fafeldol

gozó Gazdaság

az Acélgyári Művelődési Központ Salgó u.4&.sz. 
alatti kiállítási termeiben

VADÁSZATI KIÁLLÍTÁST 

rendez .

Bemutatjuk a vadászat szépségeit, eredményeit, a 3 világrekord 
magyar trófeáit

a gyulaji dámlapátot,
a martonvásári őzagancsot, 
a tuskósi szarvasagancsot.

A kiállítást megnyitja: 1970. november 21-én, szombaton 17 órakor

VALLUS PÁL a Magyar Vadászok Országos Szövetsége elnöke.

Előtte ugyancsak november 21-én, szombaton 15 órakor az Acélgyári 
Művelődési Központ filmszínházának termében az Országos Erdészeti 
Egyesület Nógrád megyei Helyi Csoportja rendezésében előadást tart:

Dr. BERTÓTI ISTVÁN
a Magyar Vadászok Országos Szövetsége fővadásza,

" VADGAZDÁLKODÁSUNK IDŐSZERŰ KÉRDÉSEI " címmel.

Úgy a megnyitóra, mint az előadásra szeretettel meghívja és várja a

RENDEZŐSÉG

A kiállítás megtekinthető:

1970. december 1-ig, minden nap 9 órától 19 óráig.
Kétnaponként vadászati és természeti tárgyú filmvetítés.

- ooo -
o

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



- 99 -

NÓGRÁD MEGYEI VADÁSZATI KIÁLLÍTÁS

A II, Nógrád megyei Vadászati Kiállítás azeknak az erőfeszítéseknek 
az eredményeit kívánja a nagyközösség elé tárni., amelyet vadgazdál
kodásunk fejlesztése érdekében a legutóbbi évek soráa megyénkbe» 
tettünk.

Az itt bemutatott trófeák arról tanúskodnak, hogy mint népgazda
ságunk minden ágában, úgy a vadgazdálkodás terén is számottevő ered
ményeket lehet elérni.

Ezek az eredmények a nagyvad - ezen belül a szarvas és az őz vonat
kozásában a legmutatósabbak, A megye vadászai által elejtett szarvas
bikák és őzbakok díjazott trófeáinak számán keresztül lemérhető az a 
javulás, amit vadgazdálkodásunk nagyvad tekintetében elért.

Ha nem is ilyen mutatós, de jelentőségében még nagyobb az az eredmény, 
amit apróvad, különösen pedig a fácántenyésztés, nevelés terén értünk 
el. Ma már Nógrád megyében Palotáson, Szécsényben, Rétságon, Orhalom- 
ban, újabban pedig Kisterenyén és Ipolyvecén is foglalkoznak félvad 
fácántenyésztéssel - sikerrel,

MIT LÁTHATUNK A KIÁLLÍTÁS TERMETBEN?

A kis teremben megismerkedhetünk kedves kis szárnyas állatainkkal, a 
madarakkal, azok gazdasági jelentőségével. Láthatunk néhány ragadozó 
madarat, láthatjuk a vizimadár világot, különféle szőrmés vadjaink 
bőrét, gereznáit. Tájékoztatást adunk arról, hogyan kell helyesen ke
zelni a jelentős értéket képviselő vadbőröket.
Itt mutatjuk be továbbá hasznos apróvadjainkat és azok ellenségeit,

A nagyteremben láthatjuk nagyvadjainkat - a szarvast, muflont, őzet, 
vaddisznót és azok trófeáit.
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Ugyanitt szemléltetjük nemzetközi büszkeségeinket a világrekord ma
gyar trófeákat:

1» a martonvásári őzagancsot
2. a tuskósi szarvasagancsot
3. a gyulaji dámlapátot

Bemutatjuk hasznos vadjaink szőrmés kártevőit, rókát, vadmacskát, 
nyestet *
Láthatjuk a vadászat mellett fotózásnak is hódoló vadászaink ál
tal készített fotóanyagot is.

A nagyteremből kijutva bemutatjuk "Vadászat a művészetben ’’ cim 
alatt az üvegipar kiállítását - a Síküveggyár és Öblösüveggyár 
termékeit - a bélyegygüjtők vadászati vonatkozású kiállítását, 
valamint vadászfegyver és vadászfelszerelések bemutatóját.

A filmszínház termében, a meghirdetett napokon a következő va
dászati és természeti vonatkozású filmek kerültek vetítésre:

- Hálós vadászat
- Magyarországi vadászatok
- Örök megújhodás
- Muflon /Csehszlovák/
- Vadcsapáson

A kiállítást 7,000 személy tekintette meg,

A kiállítás rendezőblzottsága

Elnök: Dr. Ruzsik Mihály
Elnökhelyettesek: Juháasz Gyula, Csincsik István
Titkárok: Mátrai István, Bárdos László, Kollár József

Rendezőbizottsági tagok:
Barcs András, Bobál Gyula, Brunda József, Bozó Béla, Cserháti István, 
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Juhász Tibor, Kojnok Gyula, Kovács János, Lehoczki István, Liptay 
Béla, Liptay Jenő, Moskát László, Nagy József, Joó János, Bercelli 
Ferenc, Baksa Lajos, Palotás József, Plachi Ervin, Poszpisel György, 
Pribeli Mihály, Simko Rudolf, Szakács József, Tóth József, Tőzsér 
Ferenc, Utasi Pál, Vadas István, Valóczi István, Valóczi Sándor-, 
Zajacz József, Lipták Róbert, Tátok Sándor,

A II. Nógrád megyei Vadászati Kiállítás megyénk vadásztársadalmának, 
a társadalmi és tömegszervek, valamint üzemek, intézmények és válla
latok támogatásával jött létre.

A kiállítás szervezésében közreműködtek és segítséget nyújtottak: 
Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Minisztérium 

MSzMP Megyei Bizottsága 
Megyei Tanács VB
Salgótarjáni Kohászati Üzemek
Salgó tárjáni Síküveggyár
Nógrádi Szénbányák
Salgótarjáni Öblösüveggyár
Állami Erdőgazdaság
2.SZ.AKÖV

Nógrád megyei Vizmü Vállalat

Zománcipari Müvek
Bányagépgyár
Közmű- és Mélyépítő Vállalat
Salgótarjáni Bélyeggyűjtők Köre
Palócz Muzeum, Balassagyarmat
Természetbarátok

Megyén kívüli támogatók:
Magyar Vadászok Országos Szövetsége
MÉM Kiállítási Iroda
Gyöngyösi Muzeum
Országos Trófeabíráló Bizottság
Madártani Intézet
Magyar Mezőgazdasági Muzeum
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HIVATÁSOS VADÁSZOK

Id.Pusztai Pál, Reibl Ferenc, Penderik Pál, Erdősi Ignác, Kőműves 
István, Gubis Zoltán, Almási Lajos, Mede János, Csohány István, 
Udvardi György, Földi János, Oláh Ferenc, Dancsok István, Cserődi 
István, Tajti Miklós, Rauser Gyula, Kánya József, Nagy József, 
Váradi Sándor, Loch István, Fodor János, Gólyán Bertalan, Debrei 
Ferenc, Dubonyi Pál.

MI A TRÓFEA ?

” A trófea fáradságos talán életveszélyes, mindenesetre azonban a 
sikeres vadászat győzelmi jele.

Mert nem ám maga a zsákmány, hanem a kézrekeritésre áldozott koc
kázat és fáradozás bizonyltja a vadászember rátermettségét, követ
kezőleg az Szabja meg a trófea valódi becsét is. Hiszen nem az ösz- 
szegyüjtött agancsok száma, hanem a begyűjtésük közben szerzett ta
pasztalatok mennyisége szítja szenvedélyünk lángját, öregbiti ben
nünk a vadászmesterség tudományát.

Csakis ebben leli magyarázatát, hogy lakásunk falán sorban lógó tró
feákban olyan kimondhatatlan - a kívülállóknak szinte gyerekesnek 
tűnő - gyönyörűségünk telik. ”

Széchenyi Zsigmond
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ARANYÉRMES SZARVASAGANCSOK

Elejtő neve: Elejtés helye Birálati 
pontsz.

Kiállítási 
száma

Lehocki István Nagybátony 218,1 100
Jakubovics Lajos Szorospatak 200,9 58
Tóth József Nógrádmegyer 219,6 69
Dr Rizsi Mihály Karancsberény 213,3 90
Matuz József Erdőkürt 222,2 93

EZÜSTÉRMES SZARVASAGANCSOK

Bárdos László Litke 193,8 85
Lehocki István Nagybátony 194,- 101

BRONZÉRMES SZARVASAGANCSOK

Komlós József Hollókő 181,6 81
Toldi István Karancsberény 185,3 72
Vajvoda Márton Karancsberény 184,8 71
Gólyán László Hollókő 180,8 79
Jakubovics Lajos Szorospatak 180,2 59
Siket Béla Ipolytarnóc 184,2 74
Komlós József Hollókő 185,2 80
Brunda József Mátra 184,2 102
Csicsik István Hollókő 183,5 68
Mátrai István Hollókő 183,3 92
Kollár József Mátra 182,5 104
Lengyel Ferenc Mátra 189,2 56
Kecskés Zoltán Bárna 183,2 62
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ARANYÉRMES ŐZAGANCSOK

Elejtő neve: Elejtés helye: Bírálati 
pontsz.

Kiállítási 
száma

Tótok Sándor Mátraszele 140,5 72
Misurák Mihály Vizslás 131,1 244

EZÜSTÉRMES ŐZAGANCSOK

Batki István Bárna 117,9 92
Tóth János Dorogháza 119,6 250
Gajdár Vince Bárna 115,1 96
Borzó Béla Szilaspogony 119,3 183
Kollár József Mátra 117,3 184

BRONZÉRMES ŐZAGANCSOK

Kispál László Nagyhátony 105,9 246
Bárdos László Ipolytarnóc 106,0 170
Bárdos Zoltán Nagybárkány 111,2 169
Tótók Sándor Mátraszele 106.0 73
Válóczi Sándor Mihálygerge 113,0 180
Toldi István Karancsberény 106,4 139
Matuszka Ferenc Varsány 106,4 151
Misurák Barna Nagybátony 105,7 247
Gólyán Balázs Hollókő 105,1 252

Tótok Sándor Mátraszele 105,6 71
Brunda József Buják 109,5 177
Lehoczki István Nagybátony 109,6 273
Bencsik Sándor Karancsberény 108,7 258
Zaicz József Dorogháza 107,6 293
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ARANYÉRMES VADDISZNÓAGYARAK

Elejtő neve: Elejtés helye: Bírálati 
pontsz.

Kiállítási 
száma_____

Bárdos László Herencsény 123,1 98
Bozó Béla Zabar 122,6 153
Pribeli Mihály Börzsöny 122,5 3

EZÜSTÉRMES VADDISZNÓAGYARAK

Bárdos László
Bakonyi András
Kollár József

Nagyoroszi
Nagybátony 
Mátra

118,3 99
119,1 57
117,7 156

BRONZÉRMES VADDISZNÓAGYARAK

Bárdos László Mátra 112,9 92
Borzó Béla Rónabánya 110,5 154
Tóth Gyula Dorogháza 112,0 54
Juhász Gyula Mátraszöllős 112,5 160
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SZARVASAGANCSOK

Kiállítás sz.Elejtés helye:Elejtő neve:

Lipták Róbert Kararicslapujtő 70'
Nagy István Hollókő 83
Tóth Gyula Dorogháza 54
Rauser Gyula Börzsöny 64
Gólyán László Hollókő 77
Bocsó György Litke 76
Toldi István Karacsberény 73
Rauser Gyula Börzsöny 63
Pintér Géza Dorogháza 53
Bakonyi András Szorospatak 57
Tóth Gyula Dorogháza 55
Molnár Gyula Mátra 51
Molnár Gyula Mátra 52
Bagyinszki György Cserhát 67
Rauser Gyula Börzsöny 66
Rauser Gyula Börzsöny 65
Gólyán László Hollókő 78
Bárdos László Karancskeszi 86
Mátrai István Hollókő 89
Mátrai István Hollókő 87
Mátrai István Hollókő 88
Bozó Béla Domaháza 103
Bárdos László Ipolytamóc 34
Dr Ruzsik Mihály Karancsberény 105
jluves Nándor Karancs 94
Bencsik Sándor Karancs 98
Bencsik Sándor Karancsberény 99
Bencsik Sándor Karancs 97
Híves Nándor Karancs 95
Híves Nándor Karancsberény 96
Juhász Gyula Pásztó 91
Szilágyi László Mihálygerge 120
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ŐZAGANCSOK

Elejtő neve: Elejtés helye: Kiállítási száma

Rauser Gyula Börzsöny 103
Szabó János Nagybátony 84
Tótok Sándor Mátraszele 74
Rauser Gyula Börzsöny 115
Rauser Gyula Börzsöny 104
Rauser Gyula Börzsöny 108
Rauser Gyula Börzsöny 106
Molnár Gyuláné Mátra 77
Kovács Károly Kisterenye 87
Gajdár Vincze Bár na 94
Tóth János Dorogháza 79
Batki István Bárna 91
Róza János Szorospatak 83
Jakubovics László Szorospatak 85
Kecskés Zoltán Bárna 89
Berinkei Mihály Rétság 241
Garam János Őrhalom 25
Brunda József Buják 174
Rauser Gyula Börzsöny 100
Berinkei Mihály Rétság 243
Róza János Szorospatak 82
Brunda József Cserhát 173
Rauser Gyula Börzsöny 105
Kelemen József Kozárd 119
Rauser Gyula Börzsöny 107
Bagyinszki György Ecseg 127
Gájdár Vincze Bárna 95
Róza János Nagybátony 81
Tóth Gyula Dorogháza 78
Berinkei Mihály Bánk 128
Kovács Károly Kisterenye 88
Bagyinszki György Ecseg 125
Rauser Gyula Börzsöny 102
Kelemen József Kozárd 118
Bagyinszki György Ecseg 126
Kelemen József Kozárd 120
Kecskés Zoltán Bárna 90
Bribeli Mihály Cserhát 1
Berinkei Mihály Bánk 242
Rauser Gyula Börzsöny 110
Bribeli Mihály Cserhát 2
Misurák Barnabás Nagybátony 245
Brunda József Magyargéc 175
Kelemen József Ecseg 117
Brunda József Buják 178
Brunda József Búj ák 176
Rauser Gyula Börzsöny 112
Molnár Gyula x Mátra 76
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Elejtő neve: Elejtés helye: Kiállítási sz.

Tóth János Dorogháza 80
Rauser Gyula Börzsöny 97
Kandó János Mátraszele 75
Rauser Gyula Börzsöny 114
Brunda József' Buják 172
Kispál László Nagybátony 249
Berinkei Mihály Bánk 248
Bachor András Felsőpetény 251
Rauser Gyula Börzsöny 113
Bagyinszki György Ecseg 124
Bagyinszki György Ecseg 122
Rauser Gyula Börzsöny 109
Misurák Mihály Vizslás 130
Bagyinszki György Ecseg 123
Rauser Gyula Börzsöny 98
Rauser Gyula Börzsöny 101
Rauser Gyula Börzsöny 111
Rauser Gyula Börzsöny 116
Bagyinszki György Ecseg 121
Rauser Gyula Börzsöny 99
Válóczi Sándor Zabar 179
Valóczi Sándor Mihálygerge 181
Batki István. Bárna 93
Nagy István Hollókő 168
Mikola Kálmán Hollókő 167
Nagy Ferenc Hollókő 161
Komlós József Hollókő 157
Matuszka Ferenc Varsány 152
Gólyán László Rimóc 156
Bárdos László Pásztó 171
Komlós József - Hollókő 159
Herczeg István Hollókő 160
Nagy Ferenc Hollókő 162
Baráth József Varsány 154
Komlós József Hollókő 158
Matuszka Ferenc Varsány 153
Bocsó György Litke 147
Vajvoda Márton Karancsberény 136
Mikola Kálmán Hollókő 164
Mikola Kálmán Hollókő 165
Mikola Kálmán Hollókő 166
Gólyán László Rimóc 155
Szilágyi László Mihálygerge 129
Nagy Ferenc Hollókő 163
Kőműves István Nógrádszakál 145
Kőműves István Litke 144
Bocsó György Nógrádszakál 146
Bocsó György Nógrádszakál 149
Bocsó György Piliny 148
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Elejtő neve: Elejtés helye: Kiállítási száma

Toldi István Karancsberény 137
Lipták Róbert Karancslapujtő 135
Toldi István Karancsberény 138
Trizna József Karancsberény 132
Rács Mátyás Karancslapujtő 134
Trizna József Karancsálja 131
Bacsó György Litke 150
Mátrai István Hollókő 282
Mátrai István Hollókő 286
Mátrai István Hollókő 287
Mátrai István Hollókő 284
Mátrai István Hollókő 283
Mátrai István Herencsény 288
Mátrai István Hollókő 285
Csincsik István Mihálygerge 253
Csincsik István Mihálygerge 254
Csincsik István Litke 255
Bocsó Dezső Szécsény 156
Bozó Béla Zabar 182
Dr.Ruzsik Mihály Karancsberény 186
Dr.Ruzsik Mihály Karancsberény 187
Tőzsér Gyula Karancsberény 268
Tőzsér Gyula Karancsberény 267
Tőzsér Gyula Karanesverény 264
Hives Nándor Karancs 269
Bencsik Sándor Karancs 257
Tőzsér Gyula Karanc sberény 259
Tőzsér Gyula Karancsberény 260
Tőzsér Gyula Karancsberény 265
Tőzsér Gyula Karancsberény 266
Hives Nándor Karancs 27®
Hives Nándor Karancsberény 271
Hives Nándor Karancs 272
Tőzsér Gyula Karancsberény 263
Tőzsér Gyula Karancsberény 261
Tőzsér Gyula Karancsberény 262
Cserháti István Mátraszőllős 188
Cserháti István Mátraszőllős 189
Cserháti István Mátraszőllős 190
Juhász Gyula Mátraszőllős 274
Juhász Gyula Kisterenye 275
Juhász Gyula Cserhát 276
Juhász Gyula Mátraszőllős 277
Lehoczki István Szorospatak 278
Lehoezki István Szorospatak 279
Kollár József Mátra 185
Tóth József Magyargéc 289
Tóth József Magyargéc 290
Sinkó Rudolf Ipolytamóc 291
Sinkó Rudolf Mihálygerge 292
Zaicz József Dorogháza 294
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VADDISZNÓAGYARAK

Elejtő neve: Elejtés helye: Kiállítási száma:

Horváth Mátyás Nagybátony 58
Kelemen József Kozárd 100
Baráth József Varsány 61
Molnár Gyula Mátra 53
Lipták Róbert Karancskeszi 59
Molnár Gyula Mátra 52
Pribeli Mihály Ipolyszög 4
Brunda József Buják 152
Molnár Gyuláné Mátra 51
Tóth János Dorogháza 56
Rauser Gyula Börzsöny 83
Tóth Gyula Dorogháza 55
Rauser Gyula Börzsöny 91
Rauser Gyula Börzsöny 81
Siket Béla Ipolytarnóc 60
Brunda József Buják 151
Rauser Gyula Börzsöny 84
Rauser Gyula Börzsöny 86
Rauser Gyula Börzsöny 82
Rauser Gyula Börzsöny 85
Rauser Gyula Börzsöny 89
Rauser Gyula Börzsöny 87
Rauser Gyula Börzsöny 88
Mátrai István Hollókő 62
Illés József Buják —
Rauser Gyula Börzsöny 90
Illés József Buják
Illés József Buják -

Cserháti István Mátraszőllős 157
Cserháti István Mátraszőllős 158
Kollár József Mátra 155
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Elejtő neve: Elejtés helye: Kiállítási száma

Tőzsér Gyula Karancsberény
Tőzsér Gyula Karancsberény
Tőzsér Gyula Karancsberény
Juhász Gyula Mátraszőllős

261
262

263
159
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K E P E K KIÁLLÍTÁSRÓL

A megnyitó után Vallus Pál elvtárs a MAUOSZ elnöke 
Jedlicska Gyula megyei MSZMP I. titkára és a megye 
vadászati vezetői megtekintik a kiállítást.
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Nógrád-megye vadászterületei.
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A megye vadgazdálkodási adatai

A megye üvegiparának vadászati témájú termékei
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Vadbőrök bemutatója

A megye madárvilágából
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Madárvédelmi részlet
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Vadászfegyver szekrény

Bejárat a nagyterembe
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Vadkan agyarak

Vaddisznó élőkép
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őz részlet
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Dorogházán 1970-ben zsákmányolt különleges 22-es 
őztrófea

Világrekord trófeák előtt
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A megye kapitális trófeáiból
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A kiállítás zárás utáni kiértékelését tartja a 
rendező bizottság

Rendező bizottság tagjai

Tiszteletdijak átadása
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PROGRAM

December 4.-én
16 órakor:

Ünnepélyes megemlékezés a megye 25 éves vadászkulturájáról

Tartja: LOMBOS FERENC MT V.B.elnöke

17 órakor:

Kiállítás megnyitása

Megnyitja: FÖLDES LÁSZLÓ miniszterhelyettes

December 9.-én 
19 órakor:

A trófeabemutató eredményének ismertetése

Ismerteti: TULLNER JÁNOS

A MAVOSz Győr-Sopron megyei Intéző Bizottsága, a Megyei Tanács VB. 
és az Erdőgazdaságok

a Rába Művelődési Ház /Széchenyi tér 7»/ termeiben

VADÁSZATI KIÁLLÍTÁST 
rendez

Bemutatásra kerülnek 
a 25 éves szocialista vadgazdálkodás eredményei,.

közöttük a 3 világrekord magyar trófea is.

A KIÁLLÍTÁS DECEMBER HÓ 5-13-ig NAPONTA 10-18 ÓRÁIG VAN NYITVA
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A GYŐRI VADÁSZATI KIÁLLÍTÁSRÓL

A Kiállítás és Rába Művelődési Házban került megrendezésre XII. 
1 - 14 közötti időben. Az előcsarnok yadásziasan volt kialakit- 
vs fenyő és nyárfa lombozatta és ládákba ültetett fenyőfákkal, 
körben kitömött állatfejekkel és vadászati képekkel. Ezen kivül 
két oldalr a Lakatos KTSz hordozható magaslesei voltak felállít

va.

A nagyteremben csak vadászati trófeák és kitömött vadfajok vol
tak tájegységek szerint: Sopron-környéke, Fertő-világa, Hanság, 
Dunai-szigetvilág, Kapuvár—Röjtökmuzsaj, Rávazd-Sokoróalja.

A terem bejáratával szemben volt látható a három világrekord tró
fea és a megye két legjobb szarvas trófeája.
A tájegységeken kivül azután voltak olyan f alr.észletek is, ahol 
csak őz, szarvas, vaddisznó terófeák voltak külön-külön.
A terem középső részén kivilágított fal volt vadászjelenetekkel 
és statisztikai szemléltető táblákkal. Ugyan itt igen jól muta
tott a kitömött tuzokkakas élő környezetében.

A mellette lévő teremben ismeretterjesztés céljából túlnyomó 
többségében olyan kapitális trófeák voltak, melyek nem megyénk 
jellegzetességei /dám, muf.lon, stb,/.

Itt volt ezen kivül a vadászattal kapcsolatos egyéb bemutató 
kiállítás, állatvilág a bélyegeken, Herendi porcelán vadszobor 
bemutató, vadászati étkészletek, könyvek, stb. Itt volt a Nim
ród—vadászati bolt fegyver és vadászati felszerelések bemutató
ja, a Lakatos KTSz vadászati székei, kempingbemutatója, fémből 
készült vadászati tárgyak.

Külön fegyverbemutató volt régi - Ó-korig visszamenőlég - va
dászati eszközökből /ij, csapda stb./ és fegyverekből.
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Ebben a teremben volt elhelyezve a Mübőrgyár és a Richards Finomposz
tógyár vadászati ruházati és egyéb vadászati felszerelések bemutatója, 
amely eddig egyedül álló volt hazánkban. A vadászati ruházaton kivül 
vadászati jellegű bútorzattal volt kombinálva ez a bemutató: műbőr és 
vadbőr behuzatu heverők, ülőkék, fogasok és csillárok.

A győri kiállítási bizottság 1970-ben a legjobb kiállításnak minősí
tette vadászati kiállításunkat. Több mint 15.000 nézője volt.. Az is
kolák kollektíván szervezték meg a látogatást a délelőtti órákban. 
Részükre külön tájékoztatókat és kalauzokat állítottunk be.

A szervező bizottság minden támogatást megkapott a megyei Pártbizott
ságtól és a megyei Tanácstól, továbbá a város legjelentősebb Vállala
taitól is. Ennek a nagy összefogásnak volt köszönhető, hogy vadászaink 
ilyen nagyméretű kiállítást sikeresen tudott megszervezni.

ooo
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KÖSZÖNTJÜK MEGYÉNK VADÁSZAIT!

Győr-Sopron megye első vadászati kiállítását a "VADÁSZATI VILÁGKI
ÁLLÍTÁS BUDAPEST 1971." - előkészületének jegyében rendeztük meg.

Bemutatásra kerültek tájegységenként a megyében bel- és külföldi 
vadászok által az elmúlt 25 évben elejtett trófeák, madárvilágunk 
és szőrmés vadjaink gereznái. Bemutatásra került ezenkívül a há
rom világrekord magyar trófea - a gyulaji dámlapát, a martonvásári 
őzagancs és a tuskósi szarvas-agancs.

Lombos Ferenc 
megyei Intézőbizottság elnöke.

Kiállításunk úgy érezzük méltó volt megyénk vadászati kultúrájához, 
amit a "Látogatási napló" bejegyzései is tanúsítanak:

"A győri kiállítás méltó ahhoz a magas vadászati - vadgazdálko
dáshoz, amelyet a szakemberek és a vadászok megvalósítottak a me
gyében.

A kiállítás gazdag, változatos. Különösen értékes a madárvilág be
mutatása, Az érdeklődők biztosan nagyra értékelik a látottakat, 
bővíti a természeti ismereteiket, erősödik a természet iránti von
zalmuk. Gratulálok a rendezőknek, értékes és hasznos munkát végez
tek.

Győr, 1970. december 4.

Földes László 
miniszterhelyettes

Viszontlátásra: a BUDAPESTI VADÁSZATI KIÁLLÍTÁSON!
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BÍRÁLT szarvasagancsok

1. / Horst Gerlach
2. / Witzl Jürgens
3. / Fülöp György
4. / Dr.Katona Lajos
5. / Rudolf Hess
6. / Helga Hess K.
7. / Horváth József
8. / Elhullott
9. / Katona Ede

10. / Szigeti Gyula
11. / Lombos Ferenc
12. / Dr.Gerendái László
13. / Max Róthmund
14. / Fülöp György
15. / Lombos Ferenc
16. / Fülöp György
17. / Csonka Simon
18. / Lombos Ferenc
19. / Grób László
20. / Dr.Csernitzki Gyula
21. / Lombos Ferenc
22. / Bencsics János
23. / Fülöp György
24. / Richárd Erdt
25. / Dr.Gerendái László
26. / Lombos Ferenc
27. / Orv-vadász
28. / Patyi János
29. / Csonka Simon
30. / Szigeti Gyula
31. / Katona Ede
32. / Vida Lajos
33. / Rudolf Thurner
34. / Orv-vadász
35. / Vida Lajos
36. / Gábor Lajos

Ravazd 
Ravazd 
Écs
Göbös 
Ravazd 
Ravazd 
Göbös 
Röjtök 
Hanság 
Királytó 
Ravazd 
Ravazd 
Röjtök 
Écs
Csermaj or 
Écs
Ravazd 
Dunaártér 
Dunaártér 
Kapuvár 
Dunaártér 
Himód 
Écs 
Röjtök 
Sokoróalja 
Bagamér 
Rábátamási 
Kapuvár 
Ravazd 
Hanság 
Hanság 
Ásványráró 
Röjtök
Gönyü 
Rajka 
Hanság

235,79 A
227,47 A
216.87 A
214.28 A
212.85 A
209.41 E
209.11 E
208.27 E
207.31 E
207.07 E
205.35 E
201.82 E
201.57 E
200.43 E
200.29 E
199.87 E
198.18 E
196.18 E
196.00 E
195.97 E
194.10 E
193.78 E
192.57 E
192.17 E
191.90 E
191.72 E
191.00 E
189.58 Br
188.17 Br
187.93 Br
187.37 Br
186.69 Br
181.35 Br
180.95 Br
177.31 Br
176.25 Br
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BÍRÁLT őz-agancsok

1. / Tanulmányi Erdőg.
2. / Leopold Nagy
3. / H.Klimaschewski B
4. / Dr.Ernst Lindemann
5. / Leopold Nagy
6. / Dr,Katona Lajos
7. / Leopold Nagy
8. / Dr.Alan Kindermann
9. / Dr.Csernitzki Gyula

10. / Dr.Perlaki Ernő
11. / Putz József
12. / Lombos Ferenc
13. / Kisalf.Erdőgazdaság
14. / Jankovits Nándor
15. / Jankovits Nándor
16. / Franz Sikora
17. / Leopold Nagy
18. / Csonka Simon

19. / Platz Mihály
20. / Jankovits Nándor
21. / Csonka Simon
22. / Vida Lajos

23. / Katona Ede
24. / Platz Mihály
25. / Somogyi Pál
26. / Leopold Nagy
27. / Platz Mihály
28. / Prier Mihály
29. / Katona Ede
30. / Jankovits Nándor
31. / Savanyó Imre
32. / Horváth József
33. / Pék Elemeér

Röjtökmuzsaj 143.92
Hédervár 135.45
Mezőőrs 132.97
Mezőőrs 132.30
Hédervár 131,27
Gysztiván 128.20
Hédervár 127.40
Horváthkimle 127.17
Dunaszeg 124.97
Ravazd 123.80
Bőrös 122.77
Móvár 122,65
Gönyü 122.17
Ravazd 119.97
Ravazd 118.72
Horvátkimle 117,87
Hédervár 117.42
Ravazd 116.60
Dunaremete 115.30
Ravazd 114.77
Ravazd 113.42
Gönyü 112.70
Hanság 110.32
Dunaremete 109.85
Magyarkimle 108.87
Hédervár 108.82
Horvátkimle 108.02
Paperdő 107.05
Hanság 106.85
Ravazd 105.62
Rábát amási 105.60
Dunasztpál 105.32
Sopronkövesd 104.95

A
A
A
A
A
E
E
E
E
E
E
E
E
E
E
E
E
E
E

Br
Br
Br
Br
Br
Br
Br
Br
Br
Br
Br
Br
Br

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



- 134 -

34. / Somogyi Pál
35. / Platz Mihály
36. / Dr.Csernitzki Gy.

37. / Csonka Simon
38. / Preier Mihály
39«/ Csonka Simon
40./ Juhász Pál
41./ Br«Csernitzki Gy.
42./ Sági Pál

Máriakálnok
Dunaremete
Dunaszeg
Ravazd
Dunaremete
Ravazd
Gönyü 
Móv ár
Dunaremete

104.62

104.45
103.70
103.60

103.05
102.95
102.47
101.77
101.60
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BÍRÁLT vaddisznóagyarak

1./ Fülöp György Écs 124.30 A

2./ Dr.Gerendái László Ravazd 122.90 A

3./ Böde István Kapuvár 120,70 A

4./ Gábor Lajos Hanság 120.15 A

5./ Vida Lajos Gönyü 119.75 E
6./ Jankovits Nándor Ravazd 118.55 E

7./ Katona Ede Hanság 115.40 E
8./ Fülöp György Écs 113.30 Br

9./ Jankoyits Nándor Ravazd 113.10 Br

10./ Juhász Pál Gönyü 110.95 Br

11./ Vida Lajos Gönyü 110.50 Br

12./ Böde István Kapuvár 109.90 -

13./ Böde István Kapuvár 109.85 -

14./ Vida Lajos Gönyü 109,75 -

15./ Fülöp György Écs 108.15

Böde István Kaphegy 128.10 A

«

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



- 136 -

Vadászkiállitásunk 1970. december 5-től december 13-ig volt nyitva. 
A vadászkiállitás a trófeabemutató nagy sikerrel zárult, - több 
mint 15.000 volt a látogatók száma. Különösen annak örülünk, hogy 
a tanulóifjúság kollekt ivan látogatta meg bemutatónkat,

Itt kell köszönetét mondanunk azoknak a vadászoknak, társadalmi ak
tíváknak, akik önzetlenül, fáradságot és időt nem kiméivé segitsé- l 
get nyújtottak rendezobizottSágunknak a kiállítás sikeres megrende

zéséhez *

A kiállítás sikeres megrendezéséhez segítséget nyújtottak:

Győr-Sopron megye vadásztársadalma 
Pamutszövő és Mübőrgyár 
Richards Finomposztógyár
ÉM.Építőipari Vállalat
Győri Tervező Vállalat
Győri Keksz és Ostyagyár
Lakatos és Fémtömegcikk KTSZ
Győri Húsipari Vállalat
Lenfonó és Szövőgyár
Cardó Bútorgyár
A megyei Erdőgazdaságok
Nimród Vadászbolt
Vadászati Világkiállítási Iroda
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Földes László miniszterhelyettes elvtárs 
a megnyitó beszédét tartja.
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ÉRMÉS TRÓFEÁK SZÁMA

A VADÁLLOMÁNY 
ÉLETKÖZÖSSÉG

A BIOLÓGIAI 
SZERVES RÉSZÉ
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